

# LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD

TELÉFONO NÚM. 324

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

ANQUEO CONCERTADO

Oficinas: Mayor, 98

Castellón 4 de noviembre de 1930

Imprenta: Mayor, 100

Núm. 63

## Megalomanía y "chantage"

### Mussolini piensa en Neron...

El último alarido de Mussolini, es un alarido de cólera imponente. El «condottiero» de la marcha sobre Roma es un caso de megalomanía delirante. El poder por sí mismo le persuade de que, con una fórmula política, logra destacar ante el mundo su figura de estadista genial. El fascismo no ha sido una doctrina científicamente elaborada y maduramente sentida, sino un apresurado engarce de soluciones oportunistas.

Mussolini se evade del socialismo porque su egolátrica amonarquía pugna con la austeridad de la disciplina marxista y por su impaciencia de arriesgar se le hace demasiado largo el camino de la oposición.

Este es el balance de la «era fascista»: una farsa macabra que degrada y arruina a un pueblo, y un histrion que enloquece de ira, al ver que su incapacidad es un secreto a voces y que, para evitarse una caída grotesca, no vacilaría en superar el gesto de Neron, envolviendo al mundo en una hoguera monstruosa.

Hace tiempo que el «duce» amontona materiales para producir ese incendio gigantesco. Su aliento rencoroso aviva todas las malas pasiones nacionalistas, atiza todos los irredentismos, exalta todos los odios creados o agudizados por la gran guerra. Se ha convertido en el inductor de todos los locos desesperados, de todos los alucinados y de todos los fementidos de Europa. Es el aliado de Hitler, el energúmeno racista, y de los Habsburgos destronados y famélicos; de Ahmed Zogú, el gañán coronado de Albania; del conde Bethlen, monedero falso y feudal ensobrecido; de Boris II, el rey zangolotino; de monseñor Seipel, el tortuoso Cisneros austriaco.

A solas con su conciencia, el ex peón de albañil maníaco de grandezas, reconoce que también fracasará en su empeño de encender en Europa otra guerra, pero, como conoce el desasosiego que causan sus arregas, las prodiga con propósitos de «chantaje». A cada exabrupto belicoso sigue una demanda de empréstito o una gestión diplomática para que Francia expulse de su territorio a los antifascistas.

Dinero o guerra. Alianza política o guerra. Estas son las disyuntivas que la Italia fascista plantea constantemente. Medios para continuar la farsa macabra del régimen fascista—prisiones, deportaciones, asesinatos, quiebras, negocios inmundos, hambre, emigración furtiva, hipertrofia de armamentos, o una nueva matanza universal, en la que Mussolini sea el Ángel rebelde de los pueblos mutilados y desangrados por los tratados de paz.

Pero las disyuntivas no inquietan a las naciones objeto del «chantaje» mussoliniano. Ni le proveen de fondos ni le entregan a sus enemigos políticos.

en nación, agitado por gentes miméticas y espíritus cavernarios.

Han pasado ocho años desde la marcha sobre Roma. Ocho años de sádica arbitrariedad, de defecación del Estado, de bravatas apocalípticas, de «bluffs» y de mendicidad. Ocho años de tanteos, de contradicciones y de fracasos. Ocho años prometiendo a los italianos un bienestar alcanzado a costa de la justicia y a costa de la paz del mundo. Ocho años ocultando miserias, enmascarando crímenes, acumulando trampas... Ocho años consagrados a exaltar la acción y a execrar el verbalismo en discursos cargados de mala retórica y en frases plagiadas al ex kaiser. Ocho años de piruetas tragicómicas: de alzar sucesivamente la mano para amenazar y de tenderla para pedir limosna...

Este es el balance de la «era fascista»: una farsa macabra que degrada y arruina a un pueblo, y un histrion que enloquece de ira, al ver que su incapacidad es un secreto a voces y que, para evitarse una caída grotesca, no vacilaría en superar el gesto de Neron, envolviendo al mundo en una hoguera monstruosa.

Hace tiempo que el «duce» amontona materiales para producir ese incendio gigantesco. Su aliento rencoroso aviva todas las malas pasiones nacionalistas, atiza todos los irredentismos, exalta todos los odios creados o agudizados por la gran guerra. Se ha convertido en el inductor de todos los locos desesperados, de todos los alucinados y de todos los fementidos de Europa. Es el aliado de Hitler, el energúmeno racista, y de los Habsburgos destronados y famélicos; de Ahmed Zogú, el gañán coronado de Albania; del conde Bethlen, monedero falso y feudal ensobrecido; de Boris II, el rey zangolotino; de monseñor Seipel, el tortuoso Cisneros austriaco.

A solas con su conciencia, el ex peón de albañil maníaco de grandezas, reconoce que también fracasará en su empeño de encender en Europa otra guerra, pero, como conoce el desasosiego que causan sus arregas, las prodiga con propósitos de «chantaje». A cada exabrupto belicoso sigue una demanda de empréstito o una gestión diplomática para que Francia expulse de su territorio a los antifascistas.

Dinero o guerra. Alianza política o guerra. Estas son las disyuntivas que la Italia fascista plantea constantemente. Medios para continuar la farsa macabra del régimen fascista—prisiones, deportaciones, asesinatos, quiebras, negocios inmundos, hambre, emigración furtiva, hipertrofia de armamentos, o una nueva matanza universal, en la que Mussolini sea el Ángel rebelde de los pueblos mutilados y desangrados por los tratados de paz.

Pero las disyuntivas no inquietan a las naciones objeto del «chantaje» mussoliniano. Ni le proveen de fondos ni le entregan a sus enemigos políticos.

## Dialoguillos

### Inventud estudiantil

¿Me da la gana...! ¿Y eres tú el hijo de mi primo tu padre que en ti cifra todas sus esperanzas y me tiene dicho mil y una vez: «quiero que sea todo un hombre?»

Muy a tiempo he de advertirle su error. Durante la guerra hizo un capital; fué un «nuevo rico» con todos los defectos de la clase; quiso alternar; tuvo miedo y gracias que le turvo, a hacer el ridículo y te destinó a ti para el brillante papel que no estaba al alcance de su educación deficiente. ¿Qué modales...! ¿Qué palabrotas...! pero tenía dinero. Lo que yo nunca tuve, con mucha educación, mucho saber, según decían; eso, sí; mas mi saber no alcanzó a apartarle de su burro... Y le advertí, le advertí. ¿En el colegio de los apadres, caro y malo. Decíale yo: si tu hijo es listo le harán hipócrita, y si no lo es le harán tonto.

Así has salido. ¿Qué cosa de las dos? Con todo el saber que me adjudican no lo sé, ¿no? Y me da la gana irria cuando más bajas la cabeza y miras a tierra compungido; no humilde, sino humillado; Picaro Guzmán de Alfarache o Bobo de Coria.

No eres un joven con tener veinte años; no eres aventajado, sino viejo.

¿Para cuándo dejas rebeldías de juventud que hacen perdonar cualquier exceso?

Tus compañeros de aula protestan por duiza de un profesor, por injusticias de exámenes, por el nombramiento de un catedrático de malas referencias, por el plan de estudios de un ministro de nefasta memoria; por cualquier cosa... cosa muy natural en la grey estudiantil. Entrenamiento excelente y útil para las luchas de un mañana próximo.

Y tú que haces? ¿Rezas... maldices? ¿Nada? Nada. No eres joven. Tampoco serás hombre.

ROMAN RIG

LIBERTAD es el periódico de

mayor tirada. A usted, que es anunciante, le interesa que su negocio sea conocido. Aprove-

che la difusión de nuestro diario

Y en cuanto a la guerra, no la temen. ¿Cómo podría hacerla la Italia empobrecida por Mussolini?

ISAAC ABEYTUA

## A nuestros correligionarios

Ciertos diarios monárquicos de Castellón, procuran con sus informaciones tendenciosas, malévolas y falsas sembrar inútilmente la discordia y cizaña en nuestro campo.

Todos nuestros correligionarios deben hacer caso omiso de dichas informaciones que no reflejan en absoluto la veracidad de los hechos. LIBERTAD es el vocero de todos los organismos del partido.

## En plena evolución

«Toda acción, toda obra, sea buena o mala, lleva consigo un fruto que será tanto más beneficioso cuanto más crueles sean los sentimientos que la incubaron.»—Vergniod.

Ya no son espectros los que vagan. Aquellos esqueletos crigientes, al viento sus osamentas, sin sudario con qué cubrir las, que caminaban al albor, a zancadas vacilantes, doloridos y agobiados por el peso de los elementos, desatados en horri-sona furia sobre sus calcinados huesos, se causaron de pasear sus piltrafas flageladas por el cilicio del despoja verdugo.

Antes, de entre el laberinto de sus orificios y hendiduras, se desprendía ese hábito glacial y macabro de la tumba. Hoy ya se perciben claramente los clamores de sus gritos, de sus protestas, de sus deseos de reivindicación.

Tomán encarnación, vuelven a la vida y sin esfuerzo ni violencias estridentes, se vergüen amenazadores, ávidos de una época de justicia que les redima de las afrentas injuriosas que iban a enterrarse, que se enterrarán en las sombras de un pasado de cobardías y vilezas.

El esfuerzo es de gigantes. La argolla que los ahogaba ha comenzado a moverse ligeramente y ya puede circular libremente la sangre, esa sangre que llevará a los músculos la substancia catalítica que ha de precipitar su vigorosa contracción.

Que sus goznes, que sus visagras están enmohecidas, cubiertas de la herrumbre que ha ido sedimentándose en el transcurso de las generaciones?

Bah! Y qué? El dinamismo de sus fuerzas no se detiene ante esas futilidades. Saltará hecho añicos y será el principio de una era de grandezas, de una época en la que no se lejarán nunca más que el monstruo mueva sus tentáculos desangradores.

Aun palpitando en él un átomo de vida, saben que la amenaza del peligro subsiste. Oculto entre los recovecos de su madriguera, esperará cauteloso y cobarde, que la víctima que logró zafarse de sus garras, vuelva a caer presa en las redes opresoras.

Pero esto no les arredra, y confiando en la fortaleza de sus nuevas vidas, se aprestan a emprender duras y cruentas jornadas de saneamiento.

Habrà de removerse toda la tierra que ocupó el caserón corroído por la laca y la carroña, hasta encontrar una capa impermeabilizada, sin contagio, donde no hayan llegado las

pestilentes filtraciones de podredumbre y corrupción. En ese drenaje, en esta obra de purificación, tal vez pierdan la vida muchos de estos obreros de la redención, que se desprendan asfixiados por los miasmas. Pero todo sacrificio será pequeño.

Ahondarán, buscarán afanosos todos los abrigos subterráneos en donde pudiera escapar a esta acción profiláctica, algún germen, algún hacilo de la terrible enfermedad que se padecía.

El fuego, incinerando todos los detritus que se formen en montones, completará la extirpación de aquella gangrena mortal.

Y luego las cenizas serán barridas por el viento, mejor por los vientos de la tumba. Hoy ya se perciben claramente los clamores de sus gritos, de sus protestas, de sus deseos de reivindicación.

Desde antes hubo ceno y pústulas, comenzará a elevarse el nuevo edificio, construido por los espectros de ayer, por los atletas de hoy, con materiales sin mácula, translúcidos, sin que la menor impureza opaque sus paredes recias, como aquellos que nos cuenta la Historia hubo cuando los hombres eran buenos y aun no habían abierto sus pechos a la ambición, a las bajas y odiosas pasiones.

Su cúpula magnífica, pregomando a todos los ámbitos la gran obra de los colosos, será la antorcha encendida, esplendorosa, de la Libertad y de la Democracia, faro de redención que llevará su luz cegadora a las más remotas regiones, anunciando su poderío, su civilización, su progreso y su riqueza.

Y aquella tierra estéril, caduca, impotente, hollada por los pies sacrilegos de los que desearon su eterna posesión, se habrá transformado en una nación libre y pujante, se habrá incorporado en la marcha hacia un porvenir glorioso.

Y sus hijos ya no serán heredados de la fortuna, por que sus padres habrán sabido legarles lo que tantos sudores, lo que con su sangre y hasta con su vida conquistaron para ellos.

Una patria libre.

T. COLON Y MAMPEL

Lea usted LIBERTAD

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

LIBERTAD

Suscripción mensual 2

Núm.

## Dialoguillos

### El tímido monárquico

¿También usted me suelta el tímido monárquico. Sí, vamos. Olvidaba que usted «zurdo» por los costados: por defecto de educación de su madre derecha; por su matrimonio de una mano izquierda con la menegilda de mamá mi señora la marquesa, porque nada hizo derechas en su vida y que sigue a las órdenes de un ilustre desterrado voluntario en París, ex ministro del Estado el año 23 don Santiago, jefe de la izquierda monárquica en 1930, que si no es el inventor del «miton» es su más conspicuo avalador.

Nadie—dicen los del «miton» y en esto el «tímido» consiste—debería pensarse en política sino en dedicarse por todos los medios a la salvación de nuestra patria. Hay que ser patriotas. Mire usted, marqués, hay muchos modos de ser patriotas. Yo soy republicano de toda mi vida, pero que soy el patriotismo dando; más español que más republicano y creyente de la revolución porque creo sinceramente que el malestar de nuestra patria es como jin y se cura sino con el cambio que la inmensa mayoría de los españoles desea no darán hecho los cambios que nos pusieron en el paso en que España se halla.

Usted, marqués, que ha ción a la vida política. Canalejas, pasando por la y por la dictadura y sabiendo, ahora, a qué quedarse; hace cosas al gobierno del conde de Xauén; lee «la ción»; visita a Guadalupe y ha ido a esperar a M. de Alhucemas, el «tímido» por miedo de sea verdad eso de los complotos revolucionarios republicanos que tan poco parecen confirmar las claraciones ministeriales un lunes, como desmenten otras ministeriales y claraciones de un marqués. Y esc del patriotismo. Sabemos que el de usted de peseta depreciada.

ROMAN RIG

LIBERTAD es el periódico de mayor tirada. A usted, que es anunciante, le interesa que su negocio sea conocido. Aprove-

les a entender lo que que s. Una República de her

NOIS NECS

sierra Engarcerán, octom 1930.



SPORTIVAS

ARRERA CICLISTA

La carrera es Los... de 110 quilóme...

Los premios ofrecidos son los siguientes:

- Primero, 150 pesetas del Ayuntamiento de Quart de les Valls; segundo, 85 pesetas del Club Ciclista Romero; tercero, 50 pesetas; cuarto, 30 pesetas de don Enrique Cuello; quinto, 25 pesetas de la Sociedad Agrícola de Quart; sexto, 20 pesetas de don Enrique Lluca; séptimo, 15 pesetas; octavo, 10 pesetas de don Timoteo Pascual; noveno, 5 pesetas y una cámara de M. Micó; décimo, 5 pesetas y una cámara de M. Micó.

Se establecen, además, premios especiales para socios...

El plazo de inscripción, en el Club Ciclista Romero en Faura, se cerrará el día 7 del próximo mes.



SUCESOS

Torreblanca

DETENIDOS POR ROBAR UNA ESCOPETA

La guardia civil ha detenido a Esteban Gutiérrez Mateo y a Mariano Gutiérrez Saleguí, en poder de los cuales les fué encontrada una escopeta que habían robado de una casa de campo de Castellón.

El señor Comisario de Vigilancia nos ha dicho que don Eduardo Bosch Ferreres le ha manifestado que el Eduardo Bosch multado por el gobernador con veinticinco pesetas por frases pronunciadas el pasado domingo en la función del teatro no es él.

Bosch multado por el gobernador con veinticinco pesetas por frases pronunciadas el pasado domingo en la función del teatro no es él.

La policía que ha hecho el servicio en el tren, ha dado cuenta a la de Castellón, de que de un coche de segunda clase saque, y reconocido el mismo se encontró el cadáver de un hombre que tenía la cabeza seccionada. Se ignoran más detalles de este horrible suceso.

En breve publicaremos la lista de las casas comerciales recomendadas

LIBERTAD

CEMENTOS CALES

FREIXA

Los mejores para la fabricación de Mosaicos

Ejercicios de Ortografía

— -- POR -- --

Don Joaquín Castelló Aleixandre

Es un buen texto para los niños

es un buen texto para los maestros

Sevada en las librerías de Castellón de la Plana

rica de géneros de to de lana y seda

mersindo Zorita

TELÉFONO 14.762

EVILLA, 3

VALENCIA

Enseñanza

UUELAS PARA LA JANA

ha sido aprobado por el... que nos insultan, que constantemente al respe...

alón Goya

ESCULTORA DE LA PA

or May Mac Avoy.

LA MAGIA ROJA

un interesante asunto. Conrad Veidt.

MALVALOCA

la mejor obra de los Her...

usted LIBERTAD

Folleto de LIBERTAD

La dama de Monsoreau

199

—aquí viene el montero mayor a reclamar su parte.

—Pero Chicot se engañaba. —Señores — dijo M. de Monsoreau extendiendo la mano—, reclamo un momento de silencio. Todos somos hombres de resolución, y sin embargo, tenemos miedo de hablarnos francamente; somos inteligentes y no sabemos abandonar ciertos escrúpulos. Señores tengamos un poco de valor, un poco de decisión, un poco de franqueza. No es de los favoritos del Rey Enrique de quien se trata; no es esa la dificultad que se opone a que nos acerquemos a su persona.

—¿Pues cuál es? vamos, despacha— dijo Chicot, abriendo cuanto pudo los ojos y poniendo se en la oreja la mano en forma de embudo, para no perder una palabra de lo que se decía.

—El pensamiento que a todos nos fatiga— continuó M. de Monsoreau— es el de la imposibilidad, ante la cual retrocedemos. El Rey que nos han dado no es aceptable para la nobleza francesa, porque no lo son las letanías, el despotismo, la impotencia y las orgías, la prodigalidad para funciones que hacen reír de desdén a toda Europa, la economía para todo lo concerniente a la guerra y a las artes. Esto no es ignorancia, esto no es debilidad: una conducta semejante, señores, no procede sino de locura.

—Un fúnebre silencio acogió

rique III, mi ilustre amo? El lo acogiera con mucho gusto, procesiones, disciplinas, extirpación de herejías como en Roma, autos de fe como en Flandes y en España: ¡pardiez! como que éste sería el único medio de que el buen Rey tuviera hijos. Ganas siento de salir del confesonario y presentarme también a la reunión: tanto es lo que me ha conmovido el discurso del amable Duque de Anjou. Continúa, digno hermano de S. M., noble imbécil, prosigue.

El Duque de Anjou, como si hubiera querido obedecer este mandato, continuó en efecto diciendo: —Mas el interés de la religión no es el único objeto que un noble caballero debe proponerse; por mi parte creo que existe otro.

—¿Eh? — dijo Chicot—, yo también soy noble, y por consiguiente, eso me interesa lo mismo que a los demás. Adelante, señor Duque de Anjou, adelante.

—Monseñor, todos oímos a V. A. con la más profunda atención—dijo Enrique de Guisa.

—Y nuestros corazones se abren a la esperanza al oírlos—añadió M. de Mayena.

—Me explicaré— dijo el Duque de Anjou sondeando con sus inquietas miradas los tenebrosos rincones de la capilla, como para asegurarse de que sus palabras no serían oídas sino por personas dignas de ello.

M. de Monsoreau conoció la inquietud del Príncipe y le tranquilizó con una mirada de las más significativas.

—Cuando un caballero ha pensado en lo que debe a Dios— prosiguió el Duque de Anjou bajando involuntariamente la voz—, piensa en su... —¡Pardiez! en su Rey—dijo Chicot,— eso ya se sabe.

—En su país— dijo el Duque de Anjou—, y procura investigar si su país goza realmente de toda la honra y prosperidad a que está destinado: porque el bienestar de un noble procede en primer término de Dios y después del país donde ha nacido.

La asamblea aplaudió estrepitosamente.

—Muy bien— dijo Chicot—, mas, ¿y el Rey? ¿no se cuenta aquí para nada con ese pobre Monarca? ¡Y yo que creía que siempre había de decirse lo que dice la inscripción de la pirámide de Juvisy; ¡Dios, el honor y las damas!

—Yo me pregunto, pues, a mí mismo— continuó el Duque de Anjou, cuyo rostro presentó en sus dos puntos sonrosados, efecto del calor febril que le animaba— yo me pregunto a mí mismo si mi país, si esta patria tan hermosa y tan dulce que se llama Francia, goza de la paz y prosperidad que merece, y veo con dolor que no. En efecto, hermanos, el Estado se encuentra conmovido en sentidos diversos por voluntades y gustos diferentes, tan poderosos los

# “Almacenes MIGUEL PEÑA”

Próxima la temporada del frío nuestros clientes deben visitarnos para admirar los variados géneros de invierno que poseemos

Almacenes  
MIGUEL PEÑA

G. Chermá, 88 - Colón, 33 - Mercadillo, 4 - Castellón

## AUTOMOVILISTAS

Por fin el Automóvil ha encontrado su Clínica, pruebas son hechos. Pregunten a su distinguida clientela

### Service Motor Garage

Taller de Reparaciones de Automóviles

Motores Marinos y Maquinaria en general

Avenida del Dr. Clará, 17 (Junto al Hospital) Castellón

unos como los otros, por resultado de la debilidad de una voluntad superior, la cual, dando al olvido que debe dominarlo todo para el bien de sus súbditos, no se acuerda de esta máxima de los Reyes, sino alguna vez por capricho y siempre tan inoportunamente que sus actos enérgicos solo sirven para hacer el mal. Esta desgracia debe indudablemente atribuirse al fatal destino de Francia o a la ceguera de su jefe; pero, aunque ignoramos su verdadero origen, o no tenemos de él sino sospechas que no llegan a ser evidencia, no por eso el mal es menos cierto, y yo le atribuyo a los crímenes cometidos por Francia contra la religión o a la impiedad de ciertos amigos falsos del Rey mas bien que del Rey mismo. En uno y otro caso, señores, he debido, como fiel servidor del altar y del trono, unirme a los que por todos los medios persiguen la extinción de la herejía y la ruina de pérfidos consejeros. Esto es, señores, lo que pienso hacer por la Liga al declarar individualmente de ella.

— ¡Oh! — murmuró Chicot, cuya sorpresa llegaba al colmo; — ya le veo asomar la punta de la oreja; sólo que yo creía que era de burro y es de zorra. Este exordio del Duque de Anjou, que acaso habrá parecido un poco largo a nuestros lectores, separados como están por tres siglos de la política de aquella época, había interesado de tal modo a los concurrentes,

que la mayor parte se habían aproximado al Príncipe para no perder una sílaba de su discurso, precaución por otra parte indispensable, pues fué pronunciado con voz cada vez más obscura a medida que el sentido de las palabras iba siendo más claro.

Curioso en aquel instante el espectáculo. Los concurrentes, en número de veinticinco o treinta, con las capuchas bajas, dejaban ver sus rostros, cuyas facciones anunciaban en unos la generosidad, en otros el valor, la nobleza o la inteligencia, en todos la curiosidad excitada hasta el colmo. Hallábase agrupados en torno de la única lámpara que con sus débiles resplandores iluminaba entonces la escena, y por todas las demás partes del edificio se veían grandes sombras, que parecían extrañas al drama que en un solo sitio se estaba representando. En medio del grupo se distinguía el rostro pálido del Duque de Anjou, cuyos huesos frontales casi del todo ocultaban sus hundidos ojos, y cuya boca cuando se abría se asemejaba a la siniestra hendidura de una cabeza de muerto.

— Monseñor — exclamó el Duque de Guisa —, al dar las gracias a V. A. por las palabras que acababa de pronunciar, creo deber advertirle que todo lo que le rodean son hombres adictos, no sólo a los principios que profesa, sino a su persona misma, de lo cual al final de esta sesión

podrá convencer a V. A. más profundamente de lo que piensa.

El Duque de Anjou se inclinó y al recobrar su posición habitual dirigió una mirada de inquietud a la asamblea.

— ¡Oh, oh! — se dijo Chicot, — mucho me engaño o todo lo que hasta ahora he visto no era sino el preámbulo de otra cosa que va a pasar aquí, más importante que todas las tonterías que se han hecho y dicho hasta ahora.

— Monseñor — dijo el Cardenal, que había advertido la mirada investigadora del Príncipe, — si V. A. abriga algún temor, los nombres solos de los que le rodean, bastarán, así lo creo, para tranquilizarle. Aquí tiene V. A. al gobernador de Anjou, a M. d'Entragues, el joven M. de Riberac y M. de Libarot, gentileshombres, a quienes V. A. conoce muy bien y que son tan valientes como leales. Aquí están asimismo el Vizconde de Castellón, el Barón de Luisián, M. Crucé y M. Leclerc, todos penetrados de la sabiduría de V. A. y satisfechos de marchar bajo sus auspicios a la emancipación de la religión santa y del trono. Nosotros recibiremos, pues, con gratitud, las órdenes que V. A. tenga a bien darnos.

El Duque de Anjou no pudo disimular un movimiento de vanidad, al ver que los Guisas, tan orgullosos que ante nadie ni

por nada se humillaban, habían de obedecer.

El Duque de Mayena añadió: — Sois, Monseñor, por vuestro nacimiento y sabiduría jefe natural de la santa Unión. V. A. nos dirá cuál es la conducta que debemos observar respecto a esos falsos amigos del Rey, de que hablamos en el momento.

— Nada más sencillo — respondió el Príncipe, con esa especie de exaltación febril que le ce las veces de valor en los momentos débiles; — cuando creyese en un campo plantas parásitas y venenosas, que impiden recoger una buena cosecha, es necesario desarraigar esas malas hierbas. El Rey está rodeado, no de amigos, sino de enemigos que le pierden y que ocasionan un escándalo continuado en Francia y en la cristiandad.

— Es verdad — dijo el Duque de Guisa con voz sombría.

— Y además, esos cortesanos — repuso el Cardenal —, nos piden, a nosotros que somos verdaderos amigos de S. M., el que gar hasta su persona, como ellos tenemos derecho por nuestros destinos y por nuestro nacimiento.

— Dejemos, pues — dijo el Duque de Mayena —, dejemos a los vulgares hombres, a los de la primera línea el cuidado de servir a Dios ellos sirviendo a Dios serviendo a los que de Dios les hablan. Hagamos nosotros nuestro deber: hay hombres que

## Inform

### Los conflictos ciales

Valencia.—Los conflictos planteados contra la tramitación.

En la fábrica de tal Sancho entraron al trabajo algunos obreros más, dando en total 52.

En la de productos de Cross dejaron de entrar y en la de Noguera 15.

En la Marítima acordaron ingresar en el caso único.

La cuestión del ramal de madera, sección chaparreros, se ha agudizado por la confusión de obreros se diariamente con los para ver de llegar a un antes del día 10, fecha para el caso negativo clarada la huelga, entradas las secciones de la madera.

Desde hoy nadie con MEDIAS Y CALCE con los

Almacenes MIGUEL PEÑA G. Chermá, 88 - Colón, 33 - Mercadillo, 4 - Castellón

### Visitas al gobernador

Valencia.—El presidente de la Sociedad de Hombres confirió con el gobernador tratando asuntos relativos a la entidad que representa. Llamados por el señor do, estuvieron en su el alcalde y el médico de Bonrepós.

### Muerte natural

Valencia.—Ayer tarde haber sufrido un síncope vía pública, Alfonso Martínez, chófer, domiciliado en la Avenida de Peris, 255, ingresó en la Socorro de Ruzafa. Al ser reconocido por el médico de guardia, nada se le pudo hacer, falleció en su favor, pues que cadáver.

### Accidente

Valencia.—Después de haber sido curado en la casa del Museo, fué trasladado al Hospital, el anciano Sancho Sancho. Nada se pudo hacer, a consecuencia de una caída resultó con una fractura de la tibia y del peroné izquierdo por su tibia superior.

Su estado fué calificado como grave.

Valencia.—En el Hospital de San Juan ingresó el niño de 6 años de edad, José Navarro, producido al caerse desde una altura de 15 metros completa hacia adelante la fractura del codo y de la muñeca.

Valencia.—También ingresó en el Hospital, el niño de 17 años, José Benimaclet, quien sufrió una fractura del radio y del cúbito en su tercer metacarpo. Pronóstico menos grave.

# Información de Levante

## Los conflictos sociales

Valencia.—Los conflictos sociales planteados continúan en tramitación.

En la fábrica de tableros de Sancho entraron al trabajo ayer algunos obreros más, trabajando en total 52.

En la de productos químicos de Cross dejaron de entrar 12, y en la de Noguera 150.

En la Marítima Terrestre acordaron ingresar en el Sindicato único.

La cuestión del ramo de la madera, sección chapas y tableros, se ha agudizado. Una comisión de obreros se reunió diariamente con los patronos para ver de llegar a un acuerdo antes del día 10, fecha en que para el caso negativo será declarada la huelga, entrando todas las secciones del ramo de la madera.

Desde hoy nadie compite en MEDIAS Y CALCETINES con los Almacenes MIGUEL PEÑA G. Chermá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

## Visitas al gobernador

Valencia.—El presidente de la Sociedad de Empresarios conferenció con el gobernador, tratando asuntos relativos a la entidad que representa.

Llamados por el señor Amador, estuvieron en su despacho el alcalde y el médico titular de Bonrepús.

## Muerte natural

Valencia.—Ayer tarde, y por haber sufrido un síncope en la vía pública, Alfonso Lozano Martínez, chófer, domiciliado en la Avenida de Peris y Valero, 255, ingresó en la casa de Socorro de Ruzafa.

Al ser reconocido por el médico de guardia, nada pudo hacer en su favor, pues que era ya cadáver.

## Accidentes

Valencia.—Después de haber sido curado en la casa de Socorro del Museo, fué trasladado al Hospital, el anciano Estanislao Sanchis Nadal, de 61 años, quien a consecuencia de una caída resultó con la fractura completa de la tibia y peroné izquierdo por su tercio inferior.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Valencia.—En el Hospital ingresó el niño de 6 años José Iglesias Navarro, por haberse producido al caerse luxación completa hacia adelante de la articulación del codo derecho.

Valencia.—También fué curado en el Hospital, por las mismas causas, José María Pamblanco, de 17 años, vecino de Benimalet, quien presentaba la fractura del radio izquierdo en su tercio medio. Pronóstico menos grave.

Valencia.—Victor Díez Gomis, de 68 años, fué curado en la casa de Socorro del Museo, pues al caerse en la calle se produjo dos heridas contusas de tres y dos centímetros en la región parietal derecha, pequeñas heridas en la región frontal y mejilla del mismo lado y conmoción cerebral.

Pronóstico menos grave. Después de curado, en el coche de la ambulancia se le condujo al Hospital.

En GALAS DE LA PARAMOUNT verá usted a nuestros artistas Vilches y Parera hablando correcto español el próximo miércoles en el Salón ROYAL.

## Explosión y alarma

Alicante.—En el café Artístico hizo explosión un aparato de cerveza, causando gran alarma y produciendo heridas a los camareros.

## Inauguración de un Montepío

Alicante.—El domingo tuvo efecto la inauguración del Montepío y Círculo Instructivo de obreros del puerto, cuyo acto se vió muy concurrido.

## Choque de bicicletas

Sueca.—El domingo por la tarde, en la carretera de circunvalación, el ciclista Román Sendra Tusea, de 17 años, chocó contra otro, causándose al caer lesiones en la cabeza y conmoción cerebral.

Llevado al hospital, fué calificado su estado de grave.

## Construcción de un manicomio

Alicante.—El presidente de la Diputación, señor Manero, que ha regresado de Madrid, ha celebrado una entrevista con el eminente médico don José Sanchis Banús, con quien ha ultimado la construcción de un manicomio provincial, que el señor Manero quiere dejar encauzado antes de marchar a Palma de Mallorca, adonde va de gobernador civil.

## Un incendio

Valencia.—El domingo por la mañana fueron avisados los bomberos para que fuesen a la calle Continuación de la d. Bailén, donde se había declarado un incendio.

Con la rapidez acostumbrada en los individuos que integran la brigada, se presentaron éstos en el lugar del aviso con el material necesario, comenzando los trabajos de extinción.

El incendio se produjo en una barraca que había en el huerto junto a la estación del Norte, propiedad de don Salvador Nájera Real, cuya barraca estaba desahabada y solamente contenía forraje para animales.

Una hora después de estar trabajando los bomberos quedó

dominado por completo el fuego.

Se ignoran las causas del mismo. Las pérdidas aunque la expresada barraca quedó destruida, no son de gran consideración.

## Identificación de un cadáver

Alcoy.—El cadáver que el sábado último fué hallado en la partida de Polop ha sido identificado.

Se trata del vecino de Alcoy Blas Benito, que faltaba de su casa hacia siete días y falleció de muerte natural.

# Información de Cataluña

## "Solidaridad Obrera" suspendida por tiempo indefinido

Barcelona.—El abogado fiscal designado para la instrucción de sumario por delitos de prensa ha acordado la suspensión por tiempo indefinido del diario sindicalista "Solidaridad Obrera", contra el cual se instruyen más de veinte procesos por la inserción de otros tantos artículos considerados delictivos.

## Cambó y los periodistas

Barcelona.—El ex ministro señor Cambó se ha negado a recibir a los periodistas, manifestando que nada tenía que participarles que pudiera interesar a la prensa.

El señor Cambó ha recibido la visita de las principales personalidades de su partido.

## Quieren presentar Denunciado y detenido a Cambó

Barcelona.—El Sindicato de Olet ha celebrado una reunión general de socios con objeto de proponer la candidatura de don Francisco Cambó en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

## Hallazgo de un cadáver

Barcelona.—En la playa de la Barceloneta se ha encontrado un cadáver que han arrastrado las aguas.

Se ha identificado dicho cadáver, resultando ser el de un individuo llamado Manuel Rico. No se sabe si se trata de un crimen o de un suicidio.

## Cogido entre dos tranvías

Barcelona.—En la playa de la Universidad fué cogido ayer entre dos tranvías el sargento del regimiento de Badajoz Daniel Carrascoso.

Resultó con diversas lesiones de pronóstico reservado.

Barcelona.—Ricardo Tejada presentó en el juzgado de guardia una denuncia en nombre de la artista María Gómez, contra el empresario del coliseo Pompeya, al que reclama 1.300 pesetas, importe de la función del sábado y domingo últimos.

El denunciante, al ir a presentar la denuncia, quedó detenido por estar reclamado y acusado por el delito de estafa, que se supone cometió el año 1924 en Palma de Mallorca.

## Las huelgas

Barcelona.—Se han declarado en huelga los obreros peones de albañil, por no haberles pagado el sábado la peseta de aumento concedida por los comités paritarios.

El gobernador, hablando de este asunto, dijo a los periodistas que le extrañaba la declaración de huelga, puesto que el aumento de una peseta es a partir del día de hoy.

Con motivo de la huelga de los peones han cesado los trabajos de numerosas obras en construcción, causando el paro de cientos de obreros.

En Badalona se ha restablecido la normalidad, entrando al trabajo los obreros, excepto los de la fundición Metallgraph, en la que sólo trabajan 200 de los 300 que forman su dotación.

Se ha solucionado la huelga de la casa Vinas, en San Adrián.

Se han declarado en huelga los obreros montadores de aparatos de calefacción, los cuales solicitan una regulación de salarios y la reglamentación del horario de trabajo.

## HUELGA SOLUCIONADA

Barcelona.—Se ha solucionado la huelga planteada en el taller de ebanistería de don Fernando Flores, el cual, según dicen, se ha comprometido a reconocer el Sindicato, abolir el trabajo a destajo, respetar la jornada máxima de ocho horas y abonar los siguientes jornales: oficiales ebanistas, 12 pesetas; 11 los operarios y operarias barnizadores; 14 los tupidores; 13 los aserradores, y 8 los medio oficiales barnizadores. Los aprendices empezarán un cuarto de hora antes y terminarán un cuarto de hora después.

# José Castellano

ALMACEN  
DE VINOS

Paseo de Morella, 25 y 27

TELEFONO 305  
CASTELLON

# R a d i o d i f u s i ó n

## Señales horarias

Si a cualquiera de mis lectores le preguntasen si sabía lo que es el tiempo, contestarían seguramente; lo sé. Más situación que explicar lo que es el tiempo se vería en grave apuro. Lo mismo a ocurrido a insignes filósofos y matemáticos. San Agustín se resistió siempre a definir el tiempo; J. J. Rousseau salió del paso diciendo que es «la imagen móvil de lo inmóvil eternidad», y un sabio matemático decía: «¿Sabéis lo que es el tiempo? Pues hablenos de él. ¿No lo sabéis? Entonces hablenos de otra cosa».

Pero si no es posible ofrecer una buena definición del tiempo, en cambio no es difícil decirlo, que buena unidad nos proporciona para ello «el día solar», o sea el intervalo entre dos «pasos» del Sol por el mismo lugar terrestre.

Claro es que esto del paso del Sol se entiende dentro de las apariencias nada más porque en realidad es la tierra la que gira en torno de su eje ideal, presentando al Sol, sucesivamente, sus distintos meridianos. Y es de advertir que como el mismo tiempo que realiza su giro, va recorriendo la órbita que describe en torno del Sol, con velocidad que no es constante, de acuerdo con las leyes del glorioso Kepler, la duración del día que se llama «día verdadero» no es siempre la misma, grave inconveniente en el empleo de dicha unidad en el problema de la medida del tiempo.

Para salvar este inconveniente ha ideado el hombre un Sol ficticio, un astro imaginario que hace su recorrido sobre el Ecuador y en el mismo tiempo que el verdadero, recorriendo, además San Fernando y sus señales son más, espacios iguales en tiempo iguales. Este Sol ficticio es el que marca el «tiempo medio» relojes de tiempo medio o T. U., que es el que se emplea en los usos comunes. Nuestra hora es, pues, «hora de tiempo».

Hasta que comenzó el siglo actual cada lugar de la Tierra tenía su hora propia, cosa bastante incompatible con las necesidades del moderno vivir y atendiendo a estas necesidades reunió en París una Asamblea de la Puerta del Sol de

lección o Conferencia de la Hora, que estableció lo que se llama «tiempo universal» (T. U.).

Para ello se considera la Tierra dividida en veinticuatro husos o zonas horarias, cuyas líneas trazadas sobre la superficie del planeta, si el gigantesco trazado fuera posible, le daría el aspecto de una colosal naranja compuesta por igual número de cascotes o gajos.

Cada uno de estos husos tiene una hora particular, que será la hora astronómica del meridiano central de cada huso y entre dos husos consecutivos habrá una hora justa de diferencia en tiempo, equivalente a una diferencia del 15.º en longitud geográfica. Para meridiano inicial se tomó el que pasa por el Observatorio de Greenwich y dentro de su huso horario quedó España.

Nada más sencillo desde que existen las comunicaciones inalámbricas que poner en «hora exacta», de acuerdo con la T. U., los relojes de los habitantes de uno y otro husos. Las grandes emisoras de T. S. H. lanzan dos veces cada día el rítmico batir de un péndulo de un Observatorio Astronómico bajo la forma de «Señales horarias» que pueden ser recogidas en el mismo instante físico, sensiblemente, por todos los observadores que quieren comparar sus relojes y saber exactamente que hora es y claro es que cada observador sabe de antemano que cifra horaria corresponde a su huso en el momento del envío de las señales.

Entre las estaciones que envían señales horarias se cuentan las de París (Torre Eiffel), Burdeos (Lafayette), Nauen, San Fernando y sus señales son de dos clases: las internacionales, propias para comparar los relojes de tiempo medio o T. U., y las de rítmicas, destinadas a fines puramente científicos.

Las estaciones de radiodifusión contribuyen a la propagación de estas señales, pues además de radiar las «campanadas» de algún reloj conocido como los de las catedrales de Westminster y de Barcelona, y el famoso de la Puerta del Sol de

Madrid, procuran radiar también señales horarias suficientemente exactas para que puedan servir a los relojeros, a los ingenieros que realizan trabajos de campo y a muchos particulares que desean conocer la marcha de sus relojes.

Así, la emisora de Londres envía dos veces al día, por lo menos, las señales brevísimas que proceden de un péndulo del Observatorio de Greenwich, que los astrónomos de este centro conservan con hora exacta dentro de unas centésimas de segundo.

En España se ha desatendido un poco esta emisión de señales horarias, que evidentemente interesa a las gentes. Solo la Unión Radio de Madrid las emite y para ello se compara diariamente un cronómetro en torcedero que Unión Radio posee, con las señales que lanza la Torre Eiffel y se dan las «horarias» desde el «control» con arreglo a la comparación realizada.

Ciara es que las señales emitidas debían ser todo lo exactas que afirman los locutores al anunciarlas. Nosotros las hemos recibido muchas veces ante el péndulo magistral del Observatorio Madrileño y hemos podido observar que si en ocasiones su grado de aproximación a la verdad está dentro del medio segundo, lo que es más que suficiente, en otras muchas ocasiones se separan de la exactitud en cantidades de tiempo que varían entre dos y diez segundos. Y es una lástima que no se tienda este servicio como los radiodifusores que lo necesitan se merecen.

Y para terminar, recordemos que los primeros radiodifusores fueron aquéllos que, antes de existir la radiotelefonía, cuando solo lanzaban las antenas puntos y rayas del alfabeto Morse, recogían como una gran cosa en sus sencillos receptores, las señales horarias. Aquéllos «maníáticos de la T. S. H.» como les llamaban los que de ordinario se acorazan contra todo lo nuevo, fueron precursores de los radiodifusores actuales. ¡Héroes legendarios que armaban un bobinón, construían un «detectofono» y montaban una antena de muchos metros de longitud solo para poner en hora su reloj! A menos que conociendo el alfabeto Morse se dedicasen a recibir mensajes que nada les importaban.

ENRIQUE GASTARDI

LA  
MEJOR  
ALPARGATA

Única fábrica que vende directamente al público. — Surtido inmenso de todos los modelos.

Precios baratísimos

VICENTE DOLZ

S. Félix, 67 - Castellón

## Noticias radiofónicas

### LA ENERGIA QUE SE EMISORAS PARA LAS LAS ITALIANAS PLEA EN LA RADIODIFUSION

La revista alemana «Funk», ha calculado que todas las emisoras alemanas reunidas consumirían de 535 kilovatios. En Inglaterra se gastan 470; en Rusia, 22; en Suecia, 120; en Checoslovaquia, 108 y en Francia, 64.

### UNA ORQUESTA BENEFICIA

Un aristócrata inglés, Sir Robert Peel, fundó, hace algún tiempo, una sociedad cuyo fin era ayudar económicamente a los obreros sin trabajo. Algunos miembros de esta sociedad han constituido una orquesta que toca periódicamente ante el micrófono en Inglaterra y cuyos honorarios se entregan a los sindicatos mineros.

### EMISIONES DE ENSAYO DE RADIO VELTHEM

La emisora de Velthem, hace diariamente emisiones de ensayo con una longitud de onda de 508,5 metros después de la emisión oficial.

### LA RADIO EN LOS TRENES ITALIANOS

Siguiendo a otros países Italia va a ensayar las instalaciones radiofónicas en los trenes del trayecto de Turín-Milán con cascos que se alquilarán a los viajeros.

### LA RADIO AL SERVICIO DE LA POLICIA CECOSLOVACA

Casi todos los países europeos, incluso Alemania, cuentan con un servicio policiaco maravillosamente organizado. Descocha Checoslovaquia de tenerlo, también ha comenzado a ocuparse activamente de este asunto y como primer paso, ha creado un curso de radiotelefonía, en Praga, para agentes de policía. Luego se piensa construir en las proximidades de esta ciudad, una estación emisora y receptora que se destinará, especialmente, para usos policiacos.

### EMISORAS PARA LAS LAS ITALIANAS

Una Compañía de Electricidad, siciliana, ha obtenido correspondiente autorización para construir seis estaciones emisoras en las islas italianas y plotarlas durante nueve años. Las estaciones, en cuestión, estarán equipadas con antenas rígidas, teniendo en cuenta solamente trabajarán con una potencia de 10 W. y longitud de onda comprendidas entre 1200 y 1500 metros.

Con la instalación de estas emisoras quedará asegurada la comunicación radioeléctrica entre las diferentes islas de Italia.

### UN TECNICO RADIOELTRICO CIEGO

Recientemente, un ciego inglés ha seguido, en su país, un curso completo de T. S. H., tanto aprovechamiento que ha considerado como el mejor alumno del curso, demostrando que los ciegos, que han sido rechazados, pueden llegar, incluso hasta hacer estudios científicos, pues necesitan solamente que alguien lea las cifras indicadas de los aparatos de medida.

### LOS HOMBRES DE ESTADISTICA, BRITANICOS, AMERICANOS Y EL MICROFONO

Con motivo de celebrarse la Conferencia Colonial, en Londres, la B. B. C. ha reunido a los presidentes de los Comités de los diferentes dominios británicos, que pronuncian un curso ante su micrófono. La serie de conferencias será organizada por Ramsay MacDonald, que expondrá el objeto de la Conferencia Colonial.

## TORRES

### SASTRERIA

Plaza del Rey, número 10

### CASTELLON

**GRANDES TALLERES**  
DE CONSTRUCCIÓN DE  
CARPINTERIA MODERNA

**Ricardo Villanueva**

TALLERES Y DESPACHO: FOLA, 16  
CASTELLON

**Sifones y Gaseosas**  
DE

**FUENTE EL SEÑOR**

Reparto a domicilio  
BENICASIM

**Amadeo Pitarch**  
CASTELLON

### VINOS POR MAYOR

### ELABORACION-EXPORTACION

## FELIPE FORNER

### CAJAS Y ALMACENES EN:

SAGUNTO (Valencia) Junto vía férrea Norte  
CASTELLON DE LA PLANA, Paseo  
Morella, 50 y 52

BENICARLO (Castellón) Calle del Mar  
TORTOSA (Tarragona) Calle Castellón, 5 (Ferrerías)

### BODEGAS EN LA MANCHA

MANZANARES (Ciudad Real)  
VILLAROBLEDO (Albacete)

### TELEFONOS:

SAGUNTO, 40 - CASTELLON, 287  
BENICARLO, 9

## Programa

Señales horarias fácilmente audibles en esta región.

MADRID

7.424 m., 3 kw., 707'

MEDIODIA

145: Nota de sintonía. Diario astronómico. Santos platos culinarios, por D. G. Avello.

2: Campanadas de Gobiernos. Noticias. Crónica de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Programas de trabajo. Programas

15: Señales horarias. La emisión.

### SOBREMESA

4: Campanadas de Gobiernos. Señales horarias. Cotizaciones de moneda extranjera.

5: Desfile del regimiento de la Guardia Real (marcha), Lincke; «La comunicación radioeléctrica» (preludio) de Bolívar.

6: Información teatral. «Cantos de los cantos» (suite), Villa. «Medio poético» (Melistófel).

7: «Las golondrinas», Usan.

8: 15:25: Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el «A B C». Índice de cotizaciones. Cambios de moneda extranjera.

15:30: Fin de la emisión.

### TARDE

9: Campanadas de Gobiernos. Cotizaciones de Bolsa. Principales Bolsas extranjeras.

10: La Palabra, diario hablado de Unión Radio. Sección «La mujer», por Matilde.

11: 30: Música de baile. 12: 15: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

13: 30: Fin de la emisión.

### NOCHE

14: Campanadas de Gobiernos. Señales horarias. Cotizaciones de Bolsa. Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda de la Estación de Oropesa.

15: Campanadas de Gobiernos. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de la mañana. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el «A B C».

16: Música de Baile.

17: 30: Cierre de la Estación.

### BARCELONA

1.349 m., 20 kw., 850'

1: Campanadas horarias. Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña.

2: Previsión del tiempo en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en las rutas aéreas. Servicio meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

3: Emisión de sobremesa. Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Aux bords de la Moselle» (marcha), Dreyer; «Flor milonguera» (ango), F. Ruti; «Java de la noche», J. Dotras Vila; «Cataluña», C. Cui; «El guitarrero» (elección), Soriano. Información teatral y cinematográfica.

4: «Pariset» (one step), «El bac de les ginestades» (ardana), E. Toldrà; «Lob

### Programa para mañana

Emisiones fácilmente audibles en esta región.

#### MADRID

7.424 m., 3 kw., 707'5 k. MEDIODIA

14.45: Nota de sintonía. Carta astronómica. Santoral. Noticias culinarias, por D. González Avello. 15: Campanadas de Gobierno. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas de la tarde.

#### SOBREMESA

14.45: Campanadas de Gobierno. Noticias. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. Desfile del regimiento de la Guardia Real. «La catedral sumergida» (preludio) Deussy. — Boletín meteorológico. — Información teatral. — Información de trabajo. — «Cantos asonados» (suite), Villa. — Inimicidias. Boito; Pantomina «Las golondrinas», Usandizaga. 15.25: Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Índice de conferencias. Cambios de moneda extranjera. 15.30: Fin de la emisión.

#### TARDE

16: Campanadas de Gobierno. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercaderías de las principales Bolsas extranjeras. «La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial «La mujer», por Matilde Muñoz. 16.30: Música de baile. 16.45: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio. 17: Fin de la emisión.

#### NOCHE

18: Campanadas de Gobierno. — Señales horarias. — Últimas cotizaciones de Bolsa. — Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda que dirige el maestro Oropesa. 18.45: Campanadas de Gobierno. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial de Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Música de Baile. 19: Cierre de la Estación.

#### BARCELONA

11.349 m., 20 kw., 859 k. 11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parámetros meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. 11.30: Emisión de sobremesa. Parte del Bolsín de la mañana. Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Aux bords de la Moselle» (marcha), H. Dreyer; «Flor milonguera» (ango), F. Ruti; «Java de Picardie», J. Dotras Vila; «Causeuse», C. Cui; «El guitarrico» (selección), Soriano. Información teatral y cinematográfica. Función de tarde, R. Schumann; «Pariset» (one step), J. Jolly; «El bac de les ginestiers» (ardana), E. Toldrá; «Lohen-

do menor», L. van Beethoven. a) Allegro con brio, b) Andante con moto, c) Allegro-Scherzo, d) Allegro final. 23: Emisión de discos selectos. 24.00: Cierre de la Estación.

### El alza de la peseta

no se producirá hasta que el público se de cuenta de que los

### Calzados

elegantes, cómodos, duraderos y ECONOMICOS, los encontrará en

### «La Pilarica»

Constitución, 25 - Castellón

#### RADIO-CATALANA

15: Apertura de la Estación. Radiobeneficencia. Sesión radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por

### Revolución en el hogar Cherna y Braulio

presenta a la venta la última palabra de hornillos a gasolina sin miedo a explosión



Punto de venta

Ferretería «El León»

la marca Parlophon. 16: Cierre de la Estación. 19: Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsín de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios, noticias de Prensa. 21: Cierre de la Estación.

#### LONDRES Programa Nacional

10.15: Servicio religioso. 10.30: Señales horarias. 10.45 a 11: Conferencia. 12: Discos. 13: Música ligera. 14: Canciones de Grieg. 14.25: Intermedio. 14.30: Emisión para escuelas. 14.55: Boletín de pesca. 15: Conferencia. 15.25: Intermedio. 15.30: Concierto. 16.45: Recital de órgano. 17.15: Programa infantil. 18: Conferencia para niños. 18.15: Noticias. 18.35: Cotizaciones. 18.40: Conferencia musical. 19: Conferencia. 19.25: Charla industrial. 19.45: Intermedio. 20: Transmisión del concierto sinfónico que se celebrará en Queen's Hall: Preludio del primer acto de «Lohengrin», Wagner; «Concierto en ore», para Violín y orquesta, Beethoven; «Sinfonía de mar», Williams. (En el intermedio, a las 21, se dará el servicio de noticias.) 22: Charla tropical. 22.15: Cotizaciones. 22.20: Música de baile desde el café de París. 24: Cierre de la Estación.

#### ROMA

441'1 m. (75 kw., 679 kiloc.)

#### NAPOLIS

331'4 m. (17 kw., 905 kiloc.)

16.45: Cambios y noticias. 17: Señales horarias. 17.02: Concierto variado. 19.45: Periódico hablado. 20: Radio-sport. 20.35: Charla médica. 20.50: Música de baile. 21.05: Música ligera por la orquesta de la Estación. 22.55: Últimas noticias. Cierre de la Estación.

#### MILAN

5'8 m. (87 kw., 590 kiloc.)

#### TURIN

274'2 (87 kw., 1.040 kiloc.)

#### GENOVA

16.25: Noticias. 16.35: Canciones infantiles. 16.45: Lecturas. 17: Pequeña orquesta. 17.50: Noticias. 19.15: Orquesta de la Estación. 20: Boletín meteorológico. 20.10: Noticias. 20.20: Conferencia. 20.30: Señales horarias. 20.32: Conferencia. 20.40: Concierto variado. 23.40: Cierre de la Estación.

#### PARIS (R. P.)

18: Radioagrícola. 18.25: Cotizaciones. 18.30: Discos. 19: Charla sobre horticultura. 19.30: Charla médica. 19.45: Curso de Comercio. 20: Transmisión de una comedia. 20.30: La jornada deportiva. 20.45: Selección de la ópera de Bizet «Los pescadores de perlas». 21.15: Noticias. Cierre de la Estación.

### Vendo camión UNIC

dos toneladas, perfecto estado. Razón: S. Pascual, 25, Villarreal.

### El Rápido

### Taller mecánico de reparación de calzado

En 30 minutos se reparan unas medias suelas. Materiales de primera y precios módicos.

En esta casa se encontrarán toda clase de artículos del ramo de zapatería. Vicente Alcacer. Llorens de Clavell, 4. (continuación Plaza los Dolores) CASTELLÓN

### MOTOCICLETAS Y BICICLETAS



Concesionario exclusivo para Castellón y provincia. Garage Sorribas. Teléfono 274. Moyano, 2 - CASTELLÓN.

### Salón Royal

Miércoles 5 de noviembre de 1930

Sensacional acontecimiento

### Revista Noticiario Paramount

Extraordinario estreno. La revista titulada

### Galas de la Paramount

Presentada en español por BARRY NORTON y RAMON PEREDA

En esta película intervienen entre otros MAURICE CHEVALIER, ERNESTO VILCHES, CLARA BOW y otros artistas.

Estreno de la cómica de dibujos, sonora

### La barca de Noe

No deje usted de ver Galas de la Paramount

# Despachos del extranjero

## De la catástrofe del "R. 101"

### SE SUSPENDE LA CONSTRUCCION DE DIRIGIBLES

Londres. Un consecuencia indirecta de la catástrofe del dirigible «R. 101», es el cierre de los talleres de Howden, pertenecientes a la Sociedad de aviación que construyó el mencionado aparato.

Este cierre tendrá como resultado el despido de todo el personal técnico.

La medida está originada por la decisión adoptada por el ministro de Aeronáutica de suspender todos los trabajos de construcción de dirigibles.

## En la lucha por la libertad

### EL PRESIDENTE INTERINO DEL CONGRESO NACIONALISTA, CONDENADO

Nueva Delhi (India). — El señor Sengupta, ex alcalde de Calcuta, presidente interino del Congreso Nacionalista, ha sido condenado a un año de cárcel simple, acusado de hacer propaganda sediciosa.

Su esposa debe comparecer también ante los jueces, mañana, acusada de la misma falta.

Todos los síntomas del catarro se mejoran y la tos cesa, con «PASTILLAS CRESPO» Pesetas 2'10 caja.

## LAS RESPONSABILIDADES POR LA CATASTROFE DEL «BADEN»

Río Janeiro. — El ministro de Alemania en Río Janeiro, señor Knipping, ha requerido nuevamente al ministro de Relaciones Exteriores para que se active en lo posible la investigación de los sucesos ocurridos con motivo del bombardeo del «Baden» para depurar responsabilidades.

El ministro de Relaciones Exteriores ha contestado en nombre de su gobierno que reiteraba sus expresiones de condolencia por lo ocurrido y que el gobierno provisional hará cuanto esté de su parte para castigar a los culpables y reparar el daño material sufrido por las víctimas.

## SE RESTABLECE LA NORMALIDAD EN RIO JANEIRO

Montevideo. — Radios recogidos de Río Janeiro dicen que la tranquilidad en la capital federal es completa y que paulatinamente se va restableciendo la tranquilidad, funcionando los Bancos y los espectáculos públicos.

El comercio hace su vida normal.

El día 15 de noviembre, fiesta conmemorativa de la proclamación de la República, se verificará en Río Janeiro una gran parada militar, que promete revestir gran solemnidad y en la que formarán parte grandes núcleos de tropas que llegarán de todos los Estados.

## Se consolidan en el poder los revolucionarios del Brasil

### Getulio Vargas al frente de la Junta gubernamental

#### UNA CONTRIBUCION

Río Janeiro. — El señor Getulio Vargas, que es virtualmente presidente de la Junta gubernamental, tomará probablemente posesión de su nuevo cargo el día 3 del actual.

La idea patriótica de establecer una contribución voluntaria para restaurar las finanzas y extinguir las deudas del Brasil se propaga rápidamente y obtiene numerosas adhesiones, tanto de corporaciones oficiales como de entidades privadas y de particulares.

#### DISCURSO DEL DOCTOR VARGAS

Río Janeiro. — En el discurso que ha pronunciado después de su llegada al palacio del gobierno el señor Getulio Vargas, ha dicho entre otras cosas, lo siguiente:

Debemos tratar de reafirmar las conquistas liberales.

Es preciso que la República entre, de ahora en adelante, en un período de reorganización política y administrativa.

Es indispensable abrir una información acerca de la aplicación de que han sido objeto los fondos públicos.

Todos los que se hayan hecho culpables de abusos deberán res-

ponder con sus personas y con sus bienes.

Termina diciendo que se debe tender a suprimir los políticos profesionales y a obtener una reforma eficaz de los procedimientos de gobierno seguidos hasta ahora.

#### EL PERU RECONOCE AL GOBIERNO PROVISIONAL

Lima. — El ministro de Relaciones Exteriores, ha remitido un mensaje a su colega en el Brasil, doctor Mello Franco, comunicándole que el gobierno peruano reconoce al gobierno provisional del Brasil.

#### GETULIO VARGAS SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA

Buenos Aires. — Comunican de Río Janeiro que hoy, a las tres de la tarde, el doctor Getulio Vargas asumirá la presidencia de la República, aunque con carácter provisional.

Seguidamente el señor Vargas procederá a disolver el Congreso.

Lea usted LIBERTAD

## EL ESTADO DE LAS VICTIMAS DEL «BADEN»

Río Janeiro. — Los heridos a consecuencia de la catástrofe ocurrida con el bombardeo del «Baden» continúan en el hospital, donde son cuidadosamente atendidos.

Dos de ellos fueron dados de alta ayer. Los demás, en su mayoría españoles, han experimentado mejoría, confiándose en que podrá salvarse la vida de todos los hospitalizados.

Diariamente reciben la visita del consul de España en Río Janeiro y de distinguidas personalidades de la colonia española que viven interesándose mucho por sus compatriotas.

## Todos los clubs deportivos de nuestra provincia consumen los ARTICULOS SPORT de los Almacenes MIGUEL PEÑA

## El desarme naval

Londres. — Contestando a una pregunta formulada en la Cámara de los Comunes sobre la reanudación de las negociaciones oficiales franco-italianas sobre el desarme naval, el presidente del Consejo señor MacDonald ha declarado que, según sus noticias, no se había llegado todavía a un acuerdo.

## Protestas contra la política inglesa

### LOS JUDIOS YANQUIS

Nueva York. — Con motivo del aniversario de la declaración Balfour, ha tenido lugar una gran reunión de judíos en Madison Square para protestar de la política británica en Palestina.

El local estaba lleno, siendo muchos millares los israelitas que no pudieron penetrar en él.

Iguales reuniones se han celebrado en Filadelfia, Boston y otras poblaciones importantes.

## Van a ser limitados los armamentos en Turquía

### REDUCCIONES EN NUEVO PRESUPUESTO

Estambul. — Según se ha anunciado en el nuevo presupuesto se han introducido reducciones por cuatro millones de libras turcas, en los armamentos del ejército y de la marina, limitando los armamentos de acuerdo con el reciente tratado greco-turco.

También se han introducido reducciones en la construcción de carreteras y otras obras públicas, representando el 10 por ciento de las economías dicitadas de millones de libras.

El presupuesto será de medio millones de libras.

## Los estudiantes intentan incendiar Escuela de Artes y Oficios

### El Cairo. Un grupo de estudiantes intentó incendiar la Escuela de Artes y Oficios.

La policía se vio obligada a dispersarlos, resultando heridos dos estudiantes.

Sydky Pachá conferenció extensamente con el director de Seguridad pública, respecto a las medidas que deben tomarse para garantizar el mantenimiento del orden público.

## CASA BLANCA

### CONFITERIA Y PANADERIA PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

### GRAN DIPLOMA ALCIRA 1905

### Especialidad en Repostería Gran surtido en Pastelería y los ricos Tortones

### Ruiz Zorrilla

Parada de los coches en el Fomento Enseñanza Valiente CASTELLON

## Relojeria

### Taller de Precisión

## Antonio Saiz

Importador de las mejores marcas de SUIZA

### Concesionarios de LONGINES ZENIT OMEGA

Cronómetro Saiz - Relojes de platino oro y plata - Pulseras de señora - Carreteras - Reguladores de pared gran Sonería

Taller técnico con personal especializado en Neuchâtel (SUIZA)

Ruiz Zorrilla, 14 CASTELLON

**Almacén de coloniales**

**SALAZONES Y SAL AL POR MAYOR**

**Enrique Tárrega Dolz**

Unico receptor para Castellón y su provincia de los JABONES de la importante fábrica

**HIJOS DE E. BARANGE, de Barcelona**

Despacho: Colón, 92 - Almacén: Tetuán, 41 y 43 - Teléfono 121 CASTELLON

## LIBERTAD

## El Co

## Ha dicho el de esta

## La convocatoria Cortés

Tenemos noticias, según manifestaciones de una persona que ha estado en Madrid, hechas con carácter confidencial, que el gobierno, en el deseo de llegar pronto a la convocatoria de Cortés, está preparando ya la redacción del decreto de convocatoria a las Cortes que ha de ser sometido a la sanción regia.

En el preámbulo, el gobierno señalará las razones que justifican la necesidad de convocar a Cortes y precisará las medidas que se han de adoptar en las previas municipales y provinciales.

Según nuestras noticias, el general Berenguer, al tiempo que someta a la sanción regia el decreto aludido, se separará a la Corona unas semanas de consultas que sirvan de preparación y asesoramiento al gobierno. Parece que el gobierno ha como programa a las Cortes en el caso de que se prescriba la disolución de tres puntos principales: responsabilidades de la gestión del presupuesto, la reforma de todos los proyectos de Hacienda, y estructura de la vida municipal y provincial.

## Un cuadro de Greco

En el departamento de pinturas del Hospital provincial de las obras que se realizan, ha aparecido un cuadro antiguo que representa a San Jerónimo. Los técnicos aseguran que se trata de un Greco.

## Gran éxito de Balderas en Méjico

En la corrida celebrada el domingo, Balderas obtuvo un gran éxito, estando colosalmente sus toros, que fueron bravos, cortando dos orejas, rabo sacado a hombros.

## La "Gaceta"

Publica la «Gaceta» el jefe del Cuerpo de Pontífices de Ministerios civiles. Concede un mes de licencia a un enfermo con todo el sueldo oficial de Correo de Aduanas de Chivert, don Tomás Siles.

# DESDE MADRID

## El Consejo de Ministros de esta tarde

### Ha dicho el Ministro de Gracia y Justicia que en la reunión ministerial de esta tarde solo se tratarán cuestiones de indole ministerial

#### La convocatoria a Cortés

Tenemos noticias, según manifestaciones de una personalidad, hechas con carácter oficial, que el gobierno, en su deseo de llegar pronto a la convocatoria de Cortés, está preparando ya la redacción del decreto de convocatoria a las elecciones que ha de ser sometido a la sanción regia.

En el preámbulo, el gobierno señalará las razones que tiene para ir directamente a las elecciones a Cortés y prescindir de las previas municipales y provinciales.

Según nuestras noticias, el general Berenguer, al mismo tiempo que someta a la firma el decreto aludido, aconsejará a la Corona unas amplias consultas que sirvan de orientación y asesoramiento al rey. Parece que el gobierno lleva como programa a las Cortes, en el caso de que se presente, la disensión de tres puntos principales: responsabilidades; concepción del presupuesto, que comprenda todos los proyectos de Hacienda, y estructuración de la vida municipal y provincial.

Nuestro manifestante no consideraba llegado el momento para el gobierno Alba. Es muy posible que sea el hombre del mañana.

La actitud del señor Sánchez Guerra, según un amigo político, se advierte conociendo que opina que las Cortes se honran y se deshonran según la labor que se realicen.

Hay quien opina que en el momento de llevar el decreto a firma, habrá ciertas dificultades.

Terminó diciéndonos, aludiendo a Cambó, que suponía que el ilustre hombre público catalán no querrá decir nada, porque nada tiene ya que decir.

#### Un cuadro del Greco

En el departamento de departamentos del Hospital provincial, en las obras que se realizan, ha aparecido un cuadro antiguo, que representa a San Jerónimo. Los técnicos aseguran que se trata de un Greco.

#### Gran éxito de Balderas en Méjico

En la corrida celebrada el domingo, Balderas obtuvo un éxito inmenso, estando colosal en sus toros, que fueron bravos, cortando dos orejas, rabo y fué sacado a hombros.

#### La "Gaceta"

Publica la "Gaceta" el escudo del Cuerpo de Porteros de Ministerios civiles. Concede un mes de licencia por enfermo con todo el sueldo, el oficial de Correos de Alcalá de Chivert, don Tomás Segreles.

#### Por los Ministerios

##### PRESIDENCIA

El jefe del gobierno, después de haber acudido a la estación a recibir a los príncipes japoneses y de la recepción palatina, marchó al Ministerio del Ejército, donde despachó con los subsecretarios de la Presidencia y Ejército.

Después recibió al marqués de la Viesca.

##### TRABAJO

Ayer mañana, bajo la presidencia del ministro de Trabajo, se constituyó el Patronato de Cultura Social.

El ministro declaró constituido el Patronato y pronunció breves palabras en las que expresó la importancia del nuevo organismo.

##### GOBERNACION

El general Marzo recibió ayer mañana a los periodistas, a quienes manifestó que la visita del ministro de Fomento no había tenido otro alcance que el de darle las gracias por haberse interesado en el curso de su enfermedad.

Dijo que hoy habrá Consejo de ministros y que a él se llevará la ponencia electoral, con lo que ya se podrá fijar exactamente las fechas electorales a reserva siempre de la opinión de la Junta Central del Censo.

##### FOMENTO

El ministro de Fomento fué ayer mañana a Gobernación para conferenciar con su compañero el general Marzo.

#### Ei general Aguilera mejora

Por los doctores Segura y Blanco Soler se le practicó ayer por la tarde al general Aguilera una nueva punción, experimentando su estado a partir de este momento una mejoría notable.

Los médicos, que no ocultaron su optimismo, confían en que la salud del ilustre general se restablecerá en breve.

#### Una real orden de Instrucción Pública

Hoy publica la "Gaceta" una real orden de Instrucción pública, cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo primero. Que para los alumnos universitarios de los cursos segundo y tercero de 1930-31 y en general para cuantos cursen estudios de Facultad y sección con arreglo a los planes de 1928, puedan las Facultades y juntas de gobierno de las Universidades entenderse autorizadas para acordar el acomodo de sus planes concediendo, aún en período especial, la matrícula o cambio de matrícula que sea indicada, sin precisar adaptación a las preferencias e incompatibilidades de materias del régimen de 1928, y en cambio con amplitud y libertad para el programa del año 1930.

«Artículo segundo. Que para los mismos pueden acordar las Facultades y juntas de gobierno, con la debida comunicación a la superioridad y en relación con la organización del cuadro de enseñanzas, un aminoramiento de los años de previa escolaridad que era mayor o máximo en el régimen de 1923 y ya no lo es tanto, en 1930.

«Artículo tercero. Que para los mismos, en su día, puedan las Facultades y juntas, y en iguales condiciones, acordar que las pruebas o exámenes de re-

valida, en la sección respectiva, sean sin cuestionario ni con carácter metódico, sino con amplitud de criterio y con las facilidades del programa de 1930.

«Artículo cuarto. Que para los mismos, las Facultades y juntas de gobierno estudien y acuerden el máximo de las pruebas exigencias en el conocimiento de lenguas, ptes las propugna un criterio transitorio y un modo global de ir cumpliendo en las Universidades las exigencias correspondientes para los medios instrumentales de cultura que son las lenguas.»

#### Alba no quiere venir

Málaga.—Un íntimo de don Santiago Alba recibió una carta de éste diciendo que no piensa venir a España por ahora pues está muy a gusto apartado de los centros políticos de Madrid, convertidos ahora en jaulas de locos.

Vilches, Parera, Chevalier y otros famosos artistas aparecerán en la gran opereta GALAS DE LA PARAMOUNT, que se estrenará el miércoles en el Salón ROYAL.

#### Tres obreros muertos y varios heridos

Ayer tarde, a las cinco, cuando ya se disponían a dejar el trabajo varios obreros en Cuatro Vientos, una tromba de aire arrancó toda la techumbre de un barracón y arrastró con ella a todos los obreros que trabajaban encima, resultando heridos muy graves Benito Sánchez, Antonio Pardo, Felipe Mata, Nicanor Bautista y Manuel Mata.

Resultó con heridas leves Felipe González.

Además, una parte de la techumbre alcanzó al obrero Vicente Huete, causándole heridas graves también.

El desprendimiento de la techumbre fué debido a una violenta ráfaga de aire cuando los obreros trabajaban en la construcción de un hangar.

Este personal trabajaba independientemente de la Aviación militar.

El encargado de la obra había ordenado a los operarios que fueran amarrando las chapas, en evitación de que pudieran arrastrarlas el viento.

Hallándose en esta operación, sobrevino el accidente, que causó gran confusión.

Rápidamente fueron trasladados los heridos al botiquín del aeródromo.

Poco después de ingresar, falleció Benito Sánchez, que tenía diversas heridas y la fractura de la base del cráneo.

Todos los heridos fueron hospitalizados, falleciendo dos obreros más, llamados Antonio Pardo y Manuel Mata. Los otros cinco siguen graves.

Se teme que fallezca Nicanor Bautista.

El juzgado militar instruye diligencias.

#### Los estudiantes

En las primeras horas de la mañana de ayer se notaba en la Universidad Central gran animación.

Los estudiantes no parecían muy dispuestos a entrar en clase y como corriera la voz de que en la Facultad de San Carlos no entraban los alumnos, pronto la inmensa mayoría de la clase escolar abandonó el edificio de la calle de San Bernardo y se dirigió a presenciar la llegada de los Príncipes japoneses, que estaba señalada para las diez y media de la mañana.

Las aulas, sin embargo, permanecieron abiertas y algunos, muy pocos estudiantes, entraron en ellas.

Solo en las de los alumnos de tercer año de Derecho la ausencia de éstos fué absoluta.

Zaragoza.—Hoy habrá huelga general estudiantil; pero personas autorizadas aseguran que se publicará una real orden que dará satisfacción a los estudiantes, terminando con ello el conflicto.

Granada.—El rector de la Universidad publicó ayer una nota diciendo que la real orden anunciada para la "Gaceta" de hoy vendría a satisfacer los deseos de todos, por lo que recomendaba a los escolares que entraran hoy en clase.

Los estudiantes se reunieron y tomaron el acuerdo de reanudar hoy las clases, fijando un plazo de tres días para que la Junta de gobierno o las Facultades resuelvan sobre sus peticiones.

#### El ministro de Fomento restablecido

El ministro de Fomento, restablecido de su dolencia, estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el general Marzo.

Este manifestó a los periodistas que la visita no había tenido otro alcance que agradecerle el interés que se tomó por su estado.

Confirmó que hoy se celebrará Consejo de ministros, y que él llevará la ponencia electoral, con lo que ya podrán fijarse las fechas electorales, a reserva siempre de la opinión de la Junta Central del Censo.

#### ¿Ha dimitido el marqués de Cortina?

En los centros financieros circuló el rumor de que el marqués de Cortina había dimitido la presidencia del Banco Español de Crédito, dejando también de pertenecer al Consejo del Monopolio de Petróleos.

Ya se citan nombres para sustituirle.

El mejor camión de 2 a 5 toneladas



Equipado con motor BUIK o PONTIAC 6 cilindros.

Concesionario: CRISTOBAL NEBOT VALLS Herrero, 27. - Castellón.

### FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON

Especialidad en géneros blancos PASCUAL TRAVER

CUEVAS DE VINROMA

Representante general: JAIME BABILONI CASTELLON

### La Academia de Bellas Artes

El presidente de la comisión de Monumentos de Burgos denunció en la sesión de la Academia de Bellas Artes que de la iglesia de Bujado de Juarros han desaparecido capiteles, esculturas, cornisas y ménsulas de verdadero valor arquitectónico, y que en Ajes de Atapuerca se han vendido frisos y artesanados.

Se dice que al anticuario que hizo la compra lo acompañaba el secretario de cámara de aquel arzobispado.

El señor Anasagasti dijo que en Baroca un súbdito alemán adquirió artesanados góticos, y que a un norteamericano se vendieron artesanados de la casa de don Juan de Austria.

Se acordó protestar ante el ministro.

El ministro del Ecuador dijo haberse constituido en Quito la filial de Bellas Artes.

Se dió cuenta de los cuatro candidatos a la vacante de don Manuel Aníbal Álvarez, que son don Amós Salvador Carreras, don Antonio Flórez, don Joaquín Roig y don Francisco Borrás.

La votación se celebrará el día 17.

### Semanario recogido

Ha sido recogido por la policía el último número del semanario «Nueva España».

### Los municipios de la dictadura

Oviedo.—Celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Miéres.

Manuel Llana hizo graves cargos contra el municipio de la dictadura, que gastó el dinero sin tasa y creó presupuestos caprichosos.

Afirmó que se hicieron gastos innecesarios en homenajes y excursiones, y se elevaron los sueldos de los empleados más del 25 por 100 sobre el volumen del presupuesto.

Propuso que la denuncia se lleve por vía judicial, y que se nombrara al efecto una comisión, acordándose así.

### Dice la prensa

«La Voz» publica el siguiente suelto:

«A pesar de que oficialmente se guarda reserva sobre la noticia de un probable cambio en la Dirección de Marruecos y Colonias, se asegura que el nuevo director, según se afirma, será el diplomático don Julio López Oliván, que ya fué jefe de Sección en dicho centro y que actualmente ocupa un cargo técnico en Berna.»

## Naviera Mallorquina

(Palma de Mallorca)

Servicio de moto-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

FLETES ECONOMICOS

Salidas de Barcelona, todos los miércoles; de Castellón, todos los viernes

Servicios combinados a domicilio con camiones de casa JOSE PETIT, a precios sin competencia en fletamentos desde todos los puertos del Mediterráneo

CONSIGNATARIOS

Barcelona: Don Bartolomé Oliver, calle Cristina, 5 - Teléfono 14018  
Castellón: Don Vicente Casals Verobe, calle Mar 27 - Teléfono 100

### Escritor en libertad

Salamanca.—Fué libertado el escritor don Luis Maldonado, ex director del semanario «Claridad», por no haber cargo que hacer contra él.

A los señores Quiroga y Sanz se les comunicó el auto de procesamiento y prisión.

Se piden cinco mil pesetas de fianza a cada uno.

### Apertura de curso de la Escuela Social

A las siete de la tarde en el domicilio de la Escuela Social del ministerio de Trabajo se verificó la apertura de curso de 1930-1931 de la Escuela Social, presidiendo el ministro de dicho departamento, al que acompañaban el subsecretario, director de «Acción Social Agraria» y otras personalidades.

Al acto asistieron profesores y alumnos de la Escuela Social, entre los cuales figuraban muchas señoras y señoritas.

El secretario general de la Escuela, don José Manuel de Bayo, leyó la Memoria del curso anterior, y seguidamente el profesor señor Palacio pronunció un discurso elogiando al ministerio de Trabajo, que elevó la misión cultural de la Escuela con la práctica que tiene de todos los asuntos sociales.

Hizo un estudio analítico del problema económico en todo el mundo, problema de gran gravedad por el gran número de obreros que hay sin trabajo, y dijo que España es el país que menos obreros parados tiene.

En los Estados Unidos hay cinco millones sin colocación, y en Inglaterra tres, siendo el total de obreros sin trabajo en todo el mundo de cerca de doce millones.

Encareció la importancia de este conflicto, que es de los que más preocupan a los gobiernos, y son los que traen por consecuencia el desorden económico.

Habló también de la organización de la Rusia de los soviets, y dedicó un párrafo a la próxima tarea que se va a imponer la Sociedad de Naciones al ocuparse del problema económico y de su resolución.

Fuó aplaudido. El ministro de Trabajo también pronunció extenso discurso, que comenzó agradeciendo las palabras dichas en su elogio, que no aceptaba por no merecerlas.

Habló sobre el Instituto de Reformas Sociales, haciendo historia de su funcionamiento.

Examinó las figuras que por él han desfilado, como Adolfo Posadas, Aznar, Ortega Gasset y otros muchos, que han dado a aquel Instituto un verdadero prestigio, ahora heredado por el Instituto de Cultura Social.

«Se aspira a conseguir, principalmente, la paz social, y para lo cual contamos con el aliento de la juventud y la ayuda que presta el gobierno a esta empresa.»

Al terminar su discurso fué muy aplaudido.

Seguidamente declaró abierto el curso de 1931.

### La Academia de Bellas

Se celebró sesión en la Academia de Bellas Artes, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Se trató del despojo que ha sufrido la iglesia de Bujado de Suero.

También se comprobó que las denuncias llegadas de la provincia de Burgos están bien documentadas.

VISITE LOS ALMACENES MIGUEL PEÑA y solicite observar el inmenso surtido que en SUETERS, PULL-OVERS Y JERSEYS podemos ofrecerle.

Almacenes MIGUEL PEÑA G. Cremá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

### Fracasa una obra de Benavente

En el teatro Avenida se estrenó anoche el sainete «Los amigos del hombre», original de don Jacinto Benavente.

Se trata de a vida de un torero.

Al finalizar el primer acto, la «claque» inició los aplausos, pero el público los contrarrestó con su protesta.

Los cuatro actos de que consta el sainete fueron rechazados por la concurrencia, por falta de originalidad en la obra.

El hecho insólito de este fracaso de Benavente era anoche el comentario obligado entre los trasnochadores.

### La hoguera social

Zaragoza.—La directiva de la Confederación Nacional del Trabajo ha dado órdenes de aplazar la huelga de decoradores que había anunciada para hoy y durante 24 horas, con el fin de dar tiempo que se realicen gestiones cerca del gobernador y los patronos, para evitar la huelga.

### Muerto en una riña

Jodar.—Ayer riñeron los vecinos Francisco Herrero y Juan del Moral, ambos de 25 años.

Discutieron acaloradamente. Juan sacó una faca y se lanzó sobre Francisco, el cual intentó refugiarse en la iglesia, más no pudo hacerlo por hallarse ésta cerrada.

Por ello siguió corriendo, siendo alcanzado por su contrincante que le asestó 16 puñaladas, matándole.

La reyerta fué motivada por antiguos resentimientos de familia.

### Las comunicaciones

Debido al temporal reinante, las comunicaciones con el extranjero se hicieron con dificultad.

Por esta causa es escaso el número de noticias recibidas de fuera de España.

### El general Berenguer

A las nueve menos diez abandonó el ministerio de Ejército el jefe del gobierno, que vestido de uniforme marchó a Palacio para asistir al banquete de gala en honor de los príncipes japoneses.

Manifestó a los periodistas que no había nada.

«La situación de la peseta parece que marcha bien—dijo—y esto siempre es agradable.»

Preguntó a los periodistas si habían circulado rumores de algo, y contestaron negativamente, diciéndole que había sido un día tranquilo.

El presidente replicó:

«Más vale así; eso demuestra que hay tsanguilidad y todo marcha bien.»

### Oposiciones a Sanidad

Ha sido convocada oposición para cubrir diez plazas de médico segundo de Sanidad Militar.

### Nombramiento

Para la plaza de profesor de Taquigrafía, Mecanografía y Gramática Española, de la Escuela profesional de Comercio de Valencia, ha sido nombrado don Enrique Martín.

### Titular vacante

Se ha declarado la vacante de la plaza de farmacéutico titular de Novelda.

### El casco de acero

Por disposición aparecida en el Diario del Ejército ha sido declarado reglamentario el casco de acero propuesto por la fábrica de Trubía. Esta, según se ordena, procederá a la provisión de los cascos que permita la consignación señalada y remitirá urgentemente al ministerio presupuesto para la provisión al Ejército de 20.000 cascos más.

Mientras, por los organismos correspondientes, de acuerdo con la fábrica constructora, se continuará estudiando la clase y forma de la guarnición de cuero que el casco debe llevar en su interior.

### Más víctimas

El ministro de España en Río Janeiro da cuenta al Ministerio de Estado de haber falle-

cido Emilio Remit y Felisa Blanco, españoles, heridos a bordo del «Baden».

### Firma de Hacienda

Se ha dispuesto la jubilación del jefe del Cuerpo de Aduanas don Vicente López Antequera.

El del mismo Cuerpo, don Andrés Sánchez García, ha sido destinado a la Aduana de Barcelona y don Julio Friber, al cargo de interventor del Depósito franco de Bilbao.

### Excepción de subasta

Se exceptúa de las formalidades de subasta el arrendamiento del local con destino a Oficinas del Catastro, en Alicante.

### Casa de la Moneda

La Dirección de la Fábrica Nacional de Moneda ha sido autorizada para adquirir los materiales necesarios para los trabajos de calcografía, para los años 1931 y 1932.

También alcanza la autorización a la adquisición de cartulina para la confección de tarjetas postales y licencias de caza.

### De Gobernación

Por imposibilidad física ha sido decretada la jubilación del funcionario excedente, don Alberto Fernández.

Se le concede el reintegro en el Cuerpo de Sanidad al doctor don Miguel Trallero.

Ha sido decretada la jubilación del jefe de primera de Telégrafos, don Santiago Tijera.

Ascienden a jefes de primera del Cuerpo de Telégrafos, los de segunda, don Benito Fernández, don Pedro Pérez y don Venancio Prieto.

A jefes de segunda ascienden don Antonio Montes y don Juan Rodríguez, y a jefes de tercera del expresado Cuerpo, don Augusto Pinca y don José Felu.

## Señora

Le interesa recordar que en la tintorería de MANUEL DEL RIO se tintan y limpian toda clase de trajes, tanto de señora como de caballero, a precios sin competencia y a la perfección. ESPECIALIDAD EN LUTOS. Recuerde usted esta casa.

DESPACHO: González Chermá, 66, primero. TALLERES: Ballester, 4.

## ¿PARECEIS ESTREÑIMIENTO?

PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante, el mejor laxante TABLETAS CASTELLÓ

Farmacia Juan H. Castelló, Plaza del Rey, 1 CASTELLON

## JOSÉ LOZANO MENÉNDEZ

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica Instalaciones de alta y baja tensión

Venta de toda clase de aparatos y materiales eléctricos de las mejores marcas. Pilas Hellesons para radio

Aparatos de radio marca TELEFUNKEN directo de la acreditada casa A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.

Campoamor, 8 CASTELLON Teléfono 281

### Príncipes japoneses

Los príncipes japoneses Matsuda han visitado esta mañana a las diez el Museo de Bellas Artes, sucesivamente, el Museo Naval y la Armadura. A las doce visitan el Escorial, probablemente, mañana Toledo.

La Legación japonesa observó esta noche a los príncipes japoneses con una comisión.

### Consejo de estado tarde

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho a los periodistas que el Consejo de esta tarde tratará exclusivamente asuntos relacionados con la ley de sufragio.

Se anunció el señor E. para el lunes, una extensa combinación de personal de su departamento, y ha dicho que ha resuelto todavía aceptar la provisión de los oficiales vacantes.

### Combramientos

El real orden se ha nombrado con carácter interino, presidente y secretario de la comisión mixta de industrias madereras de Barcelona, a don Pedro Rull y a don Pedro Folch, y concediendo la licencia en el cargo de secretario, a don Francisco...

Otra se nombra secretario de la comisión mixta de la industria hotelera y cafetera de Barcelona, a don Pedro Arna...

También ha sido nombrado con carácter interino presidente de la agrupación administrativa del comité paritario de la peluquería, barbería, botas y lavaderos, a don Roure.

Se nombra para la exportación de la naranja...

«Gaceta» ha publicado el real orden dictando instrucciones para la aplicación del artículo 11 del corriente, relativo a la exportación de mandarinas, toronjas y...

El número obtenido con anterioridad por los exportadores de efectos de la inscripción no considera válido por lo que respecta a este decreto. El exportador tendrá un número.

En la presente campaña nacional, los exportadores a gran escala serán exentos de estar inscritos en el registro de la industria de papel, haciéndolo únicamente en las hojas de inscripción.

Se añaden reglas a la aplicación de sanciones, en las operaciones de registro de la fruta como consecuencia de la inspección serán gratuitas.

En la Presidencia...

El jefe del gobierno despa...

El secretario de Hacienda y Gobernación, y fué nombrado por el presidente secretario del Patronato Nacional de Turismo.

Juez especial...

El capitán general de la...

En esta región, se ha dispuesto el nombramiento de juez especial que entienda en el sumario que origina en el derrumbamiento ocurrido ayer en Cuatro...

Familio Remit y Felisa españoles, heridos a del «Baden».

de Hacienda

dispuesto la jubilación del Cuerpo de Aduana Vicente López Antea...

de su- basta

ceptúa de las formalida- tumba el arrendamiento l con destino a Ofici- Catastro, en Alicante.

de la Moneda

dirección de la Fábrica l de Moneda ha sido la para adquirir los ma- necesarios para los tra- calcogarfía, para los r y 1932.

Combramientos

real orden se ha nombra- carácter interino, presi- y secretario de la comi- mixta de industrias me- de Barcelona, a don Rull y a don Pedro rd Folch, y concediendo cedencia en el cargo de rario, a don Francisco laza.

Gobernación

imposibilidad física ha rretada la jubilación del rio excedente, don Al- rnéndez.

de la ex- portación de la naranja

«Gaceta» ha publicado el orden dictando instruc- para la aplicación del do de ri del corriente, re- do la-exportación de na- s, mandarinas, toronjas y es.

de la Presidencia

de del gobierno despa- con los ministros de Ha- y Gobernación, y fué limentado por el presiden- secretario del Patronato dual de Turismo.

Juez especial

el capitán general de la ra región, se ha dispuesto mbramiento de juez espe- que entienda en el sumario e origina en el derrumba- o ocurrido ayer en Cuatro os.

Otro intento infruc- tuoso del «G. 8»

A las doce y media de esta tarde, según comunican de Barcelona, se elevó el avión gigante «G. 8», que tomó rumbo a Valencia, sobre la costa; pero al llegar a la altura del Ebro, fuerte viento de cara obligó al aparato a regresar a Barcelona.

Elecciones en Cuba

La Embajada de Cuba ha enviado a la prensa la nota que transcribimos a continuación: «En la Embajada de Cuba recibido el siguiente cablegrama del señor secretario de Estado de aquella República: «Las elecciones parciales se celebraron hoy. Las noticias recibidas hasta las seis de la tarde, en los centros oficiales, señalan que la función electoral se efectuó en aquella República dentro de mayor orden y entusiasmo.»

Ha habido poca concurrencia en la Universidad

A primeras horas de la mañana de hoy hubo en la Universidad central gran animación.

Los estudiantes parecían poco dispuestos a entrar en clase y como se corrió la voz de que en la Facultad de San Carlos no habían entrado, casi todos los que estaban en el edificio central de la Universidad salieron a la calle de San Bernardo para presenciar el paso de la comitiva de los príncipes japoneses, y por consiguiente entraron pocos estudiantes en clase.

A pesar de la noticia circulada, en la Facultad de San Carlos la mañana estuvo completamente tranquila y se dieron todas las clases, aunque con asistencia de menor número de estudiantes que de costumbre.

Gobernador que dimitite

Pontevedra. — El gobierno aceptó la dimisión presentada por el gobernador civil de Pontevedra don Isidoro León, fundada en motivos de salud. El gobernador seguirá actuando tres o cuatro días, hasta ultimar los asuntos relacionados con la fundación del reformatorio de menores, que constituye su gran preocupación.

la presente campaña na- ra, los exportadores a gra- vedarán exentos de estam- número del registro de la ara de papel, haciéndolo r únicamente en las hojas eturación.

añaden reglas a la aplica- de sanciones. to las operaciones de re- miento de la fruta como pección serán gratuitas.

el capitán general de la ra región, se ha dispuesto mbramiento de juez espe- que entienda en el sumario e origina en el derrumba- o ocurrido ayer en Cuatro os.

Un entierro

Esta tarde, a las dos, se ha verificado el entierro del obrero Luis Fernández, asistiendo al acto unos diez mil obreros.

Habíase adoptado muchas precauciones, habiendo sido enarenadas las calles del recorrido.

Abrió marcha una sección montada de la guardia municipal y figuraban en la presidencia Besteiro, Saborit y otros significados elementos del partido socialista.

Cuando la fúnebre comitiva ha llegado a la plaza de Manuel Becerra, unos albañiles que trabajaban en una obra han sido invitados a sumarse al duelo, y, habiéndose negado, se ha entablado una reyerta, durante la cual ha sonado un disparo y han sido lanzadas algunas piedras.

Cuando la calma ha sido restablecida ha continuado el duelo hasta el cementerio civil donde Besteiro, antes de dar tierra al cadáver ha pronunciado un discurso.

Cambios

Hoy se han registrado las siguientes cotizaciones: Francos, 35'05 y 34'95. Libras, 43'40 y 43'30. Dólares, 8'03 y 8'01.

Francos: mínimo, 34'95; máximo, 35'05. Libras: mínimo, 43'30; máximo, 43'40. Dólares: mínimo, 8'01; máximo, 8'03.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Fernando Gimeno

El establecimiento mejor surtido en su género. Pinturas Barnices y artículos para Pintores Especialidad en Colonias y Perfumes a granel Zaragoza, 20 CASTELLON

Contra el plan Callejo llejo

Comunican de Zaragoza que los estudiantes han acordado declararse en huelga, como protesta contra el plan Callejo y el acuerdo adoptado por el gobierno en cuanto a este extremo se refiere.

¿Dónde está Rubio?

Continúa comentándose vivamente la desaparición del futbolista Rubio, cuyo paradero es ignorado por todos.

De algunas pesquisas efectuadas se deduce que Rubio tomó un taxi y se hizo conducir a la estación del Norte.

Más tarde se conjetura que Rubio se habrá dirigido a casa a Coruña, con intención de trasladarse a la Habana, a bordo del «Cristóbal Colón».

Se asegura que entre la documentación del trasatlántico figura una a nombre de un tal Rubio.

Huelgas

Dicen de Barcelona que esta noche se reunirán los obreros de la Metalgraph, para decidir si procede la declaración de la huelga.

Periodistas extranjeros

Larache. — El domingo visitaron los periodistas extranjeros la Oficina de Intervención militar de Sidi Ali, enclavada en el centro de la cábila de Beni Arós, donde los recibió el jefe de intervenciones militares teniente coronel Peña y el interventor de la oficina, teniente García, visitando el consultorio donde reciben asistencia hombres y mujeres de los aduare, zercanos y otros que llegan de interior los días en que se celebran los zocos.

Después visitaron las dependencias de la oficina e hicieron elogios de la situación de este centro de intervención, así como del funcionamiento del mismo.

Luego se trasladaron al campamento de Beni Arós, guardado por fuerzas del grupo de Regulares de Larache, una batería de artillería, elementos de ingenieros, intendencia, y sanidad, siendo recibidos por el jefe del grupo teniente coronel Yagüe.

Las fuerzas del tabor del comandante Pujales hicieron mo-

vimientos y manejos de arma- ante los periodistas, que eligieron la instrucción del grupo, recorriendo todo el campamento, dotado de jardines, agua, luz eléctrica, un pequeño comedor para oficiales y otros edificios destinados a dormitorios de la oficialidad, haciendo resaltar el teniente coronel Yagüe, durante el discurso que pronunció después del banquete ofrecido a los periodistas, que no había costado una sola peseta, pues toda la obra y los elementos de construcción estaban hechos por los soldados, haciendo elogio de la oficialidad, pues cada uno ponía de su parte su voluntad y entusiasmo para llevar a cabo aquellas obras, dotadas de cuartos de baño, magníficos waterclosets de todo cuanto se refiere a la sanidad en un campamento.

El presidente de la Asociación de la Prensa Internacional M. Pierre André, pronunció un discurso diciendo que cuanto habían visto en la región de Larache les había causado gran asombro, pues no tenía más que una referencia superficial de lo que se había hecho en la zona del protectorado español que podía calificarse de verdadero obra de protectorado tanto en agricultura como en industrias y obras públicas realizadas por municipios y centros militares.

El banquete terminó en medio de la mayor cordialidad.

Declaraciones del capitán Rolin

Montevideo. — El «Baden» ha llegado a Montevideo, donde el capitán Rolin ha declarado que el incidente ocurrido en el Brasil es injustificable.

Todos los documentos los llevaba al corriente. Cuando oyeron un cañonazo, en el buque se creyó que se celebraba en tierra el triunfo de la revolución, pero el capitán vio a los pocos momentos que estaba una granada a bordo, y fue en cubierta había muchas personas heridas entre sangre.

Inmediatamente se puso la bandera a media asta y se viró, poniendo otra vez proa al puerto.

Los cambios de dirección de los suscritores de LIBERTAD es atendida con prontitud por su Administración.

Gran Hospedería Faro

Recién inaugurada.—Todas las habitaciones exteriores.—Confort moderno — Ascensor — Agua corriente — Baño — Salón de lectura — Teléfono interior — Timbres Habitaciones, de 2'50 ptas. a 8 pesetas

Calle Játiva, 33 (chafalán Pi Margall) Teléfono 10796 VALENCIA

Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad del Estado

Exámenes en febrero -- Sueldo de entrada 3.000 pesetas -- Título de Bachiller Elemental -- Se admiten señoritas Edad: 16 a 40 años

PREPARACIONA CARGO DE D. Angel Alloza Beneyto

Profesor Mercantil, Jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado y Jefe de Contabilidad de esta Delegación de Hacienda

También se dan clases de contabilidad y cálculo Colón, 33, 1. CASTELLON

¿MIMIENTO?

ANCIANOS mejor laxante STELLÓ

¿MIMIENTO?

ANCIANOS mejor laxante STELLÓ

Si quiere que prospere su negocio anuncie en **LIBERTAD**

# LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Lea usted todas las tardes

**LIBERTAD**

Suscripción mensual 2

Número suelto 10 ctms.

Año I

Castellón 4 noviembre 1930

Núm.

## INFORMACION PROVINCIAL

### Benicasim

**«ACCION REPUBLICANA», CRISTALIZA SU ANHELO EN UNA COMPLETA TRANSFORMACION DEL SISTEMA SOCIAL**

(Continuación)

Si en las antiguas edades se llegó a creer el absurdo de que había dos clases de hombres, unos por naturaleza esclavos y otros por ella distinguidos para ser libres, en lo que hablaba más la conveniencia que la sinceridad; ahora con la transformación que descamos; por mediación del régimen que hemos de instaurar; queremos dignificar la sociedad, no hay, no puede haber quien se atreva a impugnar el perfecto derecho igualitario de todos los seres humanos en la Naturaleza y en la Sociedad. Que esta preciosa conquista se ha mixtificado, que lo que debiera ser un hecho positivo no lo es sino de nombre, desgraciadamente es verdad; pero, proclamado, reconocido y sancionado el derecho igual para todos, cumplen los que quieren hacerle efectivo, con todas sus consecuencias; y faltan gravemente cuantos se empeñan en mantener una situación equívoca, reaccionaria, fuera de los alcances y aspiraciones de la época, atacando el derecho del mayor número violentamente, sólo impulsados por la defensa de bastardos intereses, moralmente derrocados hace mucho tiempo.

Ahora bien: forzoso es atenderse a los hechos, y ellos nos obligan a persistir en la labor emancipadora hasta que sea una realidad la sociedad libre que el progreso nos señale con perfecta claridad. Y para impulsar y para reanudar este gran destino republicano que empieza y socialista que empezará, es para lo que todos tenemos necesidad de poner el esfuerzo completo de nuestro pensamiento y de todo el trabajo del espíritu. Y he aquí porque la República hace un llamamiento, a todos los estudiantes, a todos los jóvenes estudiosos y conscientes de la libertad en general, a los investigadores de las bibliotecas y de los laboratorios, a toda la gran masa obrera, etc, etc...; a todos ellos los acoge blandamente en su seno.

Pues tiene necesidad de que las nuevas generaciones se engrandezcan para asumir siempre el peso mayor de la obra, grande en su doctrina y benéfica en la práctica. Es preciso trabajo, es preciso estudio, es preciso ciencia. Es preciso serio y profundo concurso del

espíritu, para abordar y resolver los grandes problemas.

No basta criticar la sociedad actual, es preciso trazar el plan de la sociedad nueva; como no basta limitarse a la contemplación del ideal, sino que urge hacer penetrar todos los días, en las leyes, en las costumbres, en las instituciones; algo del espíritu algo del pensamiento socialista. Así mediante una combinación de idealismo y realismo, de filosofía general y de saber práctico, podremos ir resolviendo los conflictos e irlos reduciendo al problema dominante, a la transformación total del sistema de la sociedad y propiedad.

He aquí por que hacemos un llamamiento a nuestro interés perseverante; con él hemos vencido las dificultades más graves y nos hallamos en el buen camino. Pero no pedimos el esfuerzo de una hora ni de un día, sino un esfuerzo constante, que esperamos de los republicanos; pero especialmente de nuestros iguales, las pequeñas agrupaciones esparcidas por los pueblos de la provincia.

El trabajo va errante desde siglos en busca de la definitiva patria de la justicia; ha sufrido los embates de todos los mares, ha sufrido tempestades, naufragios y ultrajes, y cubierto con un disfraz de mendigo en su palacio de la civilización humana, que él ha construido, se pregunta: ¿cuando podré al fin librar la cosa humana, la casa del trabajador; de los insolentes parásitos que la rodean?

Trabajadores: tened confianza, pues el alto pensamiento libre, que es a la vez la fuerza de la luz y la fuerza de la tempestad, anuncia la muerte de las antiguas sociedades basadas en la mentira, al propio tiempo que los esclavos, los oprimidos, los proletarios, los trabajadores se conjuncionan del libre pensamiento y de la protesta del trabajo soldrá la completa emancipación.

PETEO

(Continuará)

**LIBERTAD se vende en:**

**ALMAZORA: Rosario Escuriola, calle Rosario. 38.**

**VILLARREAL: Kiosco, Plaza Constitución.**

**BURRIANA: Vicetne Canós, kiosco «del Pla».**

**PROGRAMA PARA HOY NULES: Francisco R. Martínez (sastrería).**

**Lea usted LIBERTAD**

### Movimiento republicano provincial

Actos organizados por Acción Republicana

MITINES

Para el día 9 de noviembre. A las cuatro de la tarde, en Villafamés.

Para el día 15 de noviembre. A las diez de la noche, en Villafraanca.

Para el día 16 de noviembre. A las diez de la mañana, en Morella. A las cuatro de la tarde en Tirig.

Para el día 23 de noviembre. A las diez de la mañana, en Torre En Doménech. A las cuatro de la tarde en Villanueva de Alcolea.

### Vinaroz

COMO TERMINO LO DE SANTA MAGDALENA

A falta de otra cosa, voy a referirte, lector, cómo terminó del rótulo del Centro Republicano en Santa Magdalena.

Dije ya que fue una comisión al objeto de hablar con el gobernador civil sobre el asunto. El gobernador les dijo que en el letrero sobraba un color.

Por lo visto, eso de los colores tiene mucha importancia. Pues sí. Resulta que el rótulo contenía tres colores que formaban, como habrá adivinado el lector, la bandera republicana.

Y exhibir la bandera de la República es pecado en nuestra España. Está condenada seguramente a «monarquía perpetua». Y el indulto solo lo han de conseguir los presos revolucionándose y rescatando su libertad: la República, que les fué arrebatada por la mano alve de un generalote de los que, por desgracia, han abundado en nuestra historia contemporánea.

Libertad es República. Sin República no hay libertad. En España; entiéndase, porque no dejamos de admirar las monarquías inglesa y belga. Puesto que libertad es República, exclamemos: ¡Viva la Libertad!

Y, continuando la noticia, como el señor gobernador está conforme con nuestra opinión, dijo a la comisión del Centro Republicano que quitaran uno de los tres colores y que de este modo sólo es como podrían colocar el rótulo. Y así se habrá hecho seguramente.

### Segorbe

FESTIVIDAD DE TODOS SANTOS

Con motivo de la festividad de Todos Santos ha estado concurrencísima la necrópolis por infinidad de gente que ha acudido a depositar coronas y flores en nichos y sepulturas donde reposan sus deudos y familiares queridos.

Como el tiempo, aunque algo fresco de mañana, ha sido apacible y espléndido, ha contribuido a que el público hiciera la visita anual al cementerio con mayor animación si cabe que en años anteriores.

Por la tarde se inició una ligera nevizna que retrajo a la gente a aquel sagrado recinto.

MUNICIPALERIAS

El estatuto municipal de la dictadura primorriverista, vigente hoy, a pesar de lo novísimo y por muy intencional que haya sido por sus autores para acabar con el caciquismo en los Ayuntamientos, deja mucho que desear.

En lo que respecta a la comisión permanente, si es que en ella debieran tener participación todos los partidos políticos o entidades agrícolas y mercantiles de las localidades, ni aquí ni en muchos sitios sucede nada de eso.

Así es que resulta casi nula la asistencia de los demás señores concejales a las reuniones plenarias por cuanto que si éstos no cuentan con una mayoría abrumadora para echar al suelo cuanto de malo cran que confeccionó aquella, resulta que todo lo discutido en la permanente puede darse como aprobado cuando llega al pleno dada la constitución tal como están la mayoría de los Ayuntamientos.

Como republicanos y amantes de la libertad de pensamiento, creemos ocioso manifestar nuestra disconformidad, ya que mientras no se haga efectiva la célebre frase de «Luz y taquígrafos» en todos los órdenes de la administración de los pueblos cabrá siempre el descontento y la desconfianza de aquellos que son los administrados.

BANDERIN

La juventud republicana de esta ciudad está haciendo las debidas gestiones para la confección de un banderín como enseña de dicha agrupación.

Como para su inauguración se propone celebrar un importante acto en los locales del Centro republicano, destinados a dicho objeto, prometemos informar debidamente a nuestros lectores días antes de su celebración, que promete ser de gran importancia, dado el entusiasmo que existe en dicha importante juventud republicana.

SE DICE

A título de rumor recogemos la noticia siguiente: El candidato a diputado a Cortes que presentarían los re-

publicanos del distrito Segorbe-Viver, caso de que hubiese elecciones, será al joven y tallador periodista don Ramón Sánchez Guerra, hijo del presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

Si esto se confirmase, indudablemente que cambiaría fase política de este distrito donde tantos sinsabores le costado a los consecuentes publicanos, las actuaciones políticas y caciques anteriores.

### Alcalá de Chiveros

CURSILLO PEDAGOGICO

Siguiendo el plan trazado por la Inspección de primera enseñanza, de dar varios cursos pedagógicos en la provincia, ha sido designado Alcalá para el que corresponde dar el distrito de San Mateo; gracias a la acertada gestión de nuestro culto y activo maestro nacional don Francisco F.

Las fechas de duración del curso serán el 15 y 16 del corriente mes. Habrá un curso designado el local del Círculo, galantemente por su dueño, señor Salazar, tan amante de todo lo que signifique cultura y progreso.

Las conferencias correrán a cargo del culto inspector de primera enseñanza de Castellón don Federico García. Del inteligente profesor de Educación Física de Benicarló señor Martínez Ródenas y de los tradados y distinguidos maestros nacionales de la localidad don Julia Mateo y don Francisco Fuertes.

Mucho nos congratulamos que esta clase de actos se celebren en esta población que necesita de ello se encuentran esperando que los ciudadanos de Alcalá sabrán agradecerlo contribuyendo, con su asistencia y sus aplausos, a estos forzados ministros del templo de la Educación.

En días sucesivos daremos más detalles sobre el curso.

FUTBOL

El pasado domingo contaron en el Stadium los primeros equipos del Petromar Vinaroz y el Alcalá F. C. El resultado fué un empate a dos tantos.

La concurrencia escasa causa del mal tiempo.

APERTURA DE UNA CUELA NOCTURNA

Con el fin de seguir los preceptos estatutarios, desde quedan abiertas las clases de primera enseñanza en el Centro Instructivo Republicano de Alcalá.

En ellas podrán concurrir gratuitamente socios y familiares.

Celebramos de veras esta lícita iniciativa que tanto ha de reportar a la juventud que lo desee.

Lea usted todas las tardes **LIBERTAD**

Suscripción mensual 2

Núm.

Oficina

OPI

Política

En una sola excepción, to...

partidos políticos, en...

pañías preelectorales, pro...

intensificar la cultura...

la unanimidad nos pone...

ría ante una nueva dec...

En los días de Costa, un...

mo de hierro que confu...

causa de la escuela con...

sa de la Patria, sin que h...

por encima de su ni...

o en los días de Costa,

tajante del tribuno son...

sa nueva y los pueblos r...

aban tras un marasmo...

os. El problema cultural...

de lucha y discusión y...

motivos para esperar q...

va era. Lo mismo que cu...

se hie a un hombre br...

uz, y Costa fué el guerr...

que hirió la conciencia...

nal con su verbo lacerante...

a están sus doctrinas inc...

das a todos los program...

Gobierno. Pero Costa era...

l de la cultura, y si hub...

ido en sus manos las ri...

del Poder, hubiese lle...

la «Gaceta» todo el con...

pedagógico que sembró...

o en la tribuna y el lib...

propagandistas de hoy s...

osa. Ellos saben que...

del pueblo sueñan con...

de «romper» de romer...

ral y no las olvidan en...

agandas. Serán ellas otra cosa que...

podrán utilizar para su j...